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Q.1) भूकंपीय भगूर्भिक तरंगों (Earthquake body waves) के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. भगूर्भिक तरंगें (Body waves) पथृ्वी के आंतररक भाग से होकर जा सकती हैं। 

2. उपररकें द्र (Epicenter) में जारी ऊजाि के कारण भगूर्भिक तरंगें (Body waves) उत्पन्न होती हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.1) Solution (b) 

भगूर्भिक तरंगें (Body waves) पथृ्वी के आंतररक भाग से होकर जा सकती हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

पथृ्वी पर फोकस (focus) पर ऊजाि की र्नगिमन के कारण भगूर्भिक तरंगें उत्पन्न होती हैं तथा आंतररक संरचना के माध्यम से 

यात्रा करते हुए सभी र्दशाओ ंमें चलती हैं। इसर्लए, इसका नाम - भौगर्भिक तरंगें (body waves) हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q.2) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा युग्म सही रूप से सुमेर्ित है / हैं: 

                       झीि                                                   र्िशेषताए ं

1. केरल की वेम्बनाड झील               भारत में सबसे बडी खारे पानी की झील ह ै

2. महाराष्ट्र में लोनार झील अर्िसरू्चत राष्ट्र-भ ूर्वरासत स्थल (Notified Nation-Geo Heritage 

monument) 

3. कश्मीर में वलुर झील                        टेक्टोर्नक गर्तर्वर्ि के पररणामस्वरूप र्नर्मित 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 2  

d) 1, 2 और 3 

 

Q.2) Solution (b) 

                झीि                                                 र्िशेषताए ं

1. वेम्बनाड झील                            भारत की सबसे लंबी झील ह ै
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2. लोनार झील                  यह एक अर्िसरू्चत राष्ट्रीय भ-ूर्वरासत स्मारक ह ै

3. वलुर झील                  यह टेक्टोर्नक गर्तर्वर्ि के पररणामस्वरूप र्नर्मित ह ै

 

Q.3) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. मोहरोर्वक (मोहो) असंबद्धता क्रस्ट और एस्थेनोस्फीयर (asthenosphere) के बीच की सीमा बनाती ह।ै 

2. महाद्वीपीय क्रस्ट की तुलना में महासागरीय क्रस्ट पतली होती ह ै

3. एस्थेनोर्स्फयर मैग्मा का मखु्य स्रोत ह ैजो ज्वालामखुी र्वस्फोट के दौरान सतह पर बाहर आ जाता ह ै

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 3 

 

Q.3) Solution (c) 

मोहरोर्वक (मोहो) असंबद्धता क्रस्ट और एस्थेनोस्फीयर के बीच की सीमा बनाता ह ै[एस्थेनोस्फीयर मेंटल का एक र्हस्सा ह]ै। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

महाद्वीपीय क्रस्ट (50-70 KM मोटी) की तलुना में महासागरीय क्रस्ट पतली (5-30 KM मोटी) ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 
मेंटल के ऊपरी र्हस्से को एस्थेनोस्फीयर कहा जाता ह।ै यह मैग्मा का मखु्य स्रोत ह ैजो ज्वालामखुी र्वस्फोट के दौरान सतह पर आ 

जाता ह।ै इसमें क्रस्ट की तुलना में घनत्व अर्िक होता ह ै

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q.4) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. पथृ्वी की क्रस्ट में आग्नेय चट्टान (Igneous Rocks) सबसे प्रचरु चट्टानें हैं। 

2. अवसादी चट्टानों को प्राथर्मक चट्टान कहा जाता ह ैक्योंर्क अन्य सभी चट्टानें उनसे प्राप्त होती हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.4) Solution (a) 

मैग्मा के रूप में अत्यर्िक गमि र्पघले हुए द्रव पदाथि के ठंडा होने से अर्ग्नमय चट्टानें बनती हैं। वे पथृ्वी की क्रस्ट में सबसे प्रचरु 

चट्टानें हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
आग्नेय चट्टानों को प्राथर्मक चट्टान कहा जाता ह ैक्योंर्क अन्य सभी चट्टानें उनसे प्राप्त होती हैं। इन्हें पतैकृ चट्टान भी कहा जाता 

ह।ै  

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q.5) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. तटरेखा के समीप बडे ज्वालामखुी र्वस्फोट के कारण सनुामी आ सकता ह ै

2. अन्त: समदु्री भसू्खलन (Submarine Landslides) सनुामी का कारण बन सकता ह ै

3. उल्कार्पंड (Meteorites) जसेै अर्तररक्त-स्थलीय वस्तुओ ंके भी महासागरों पर र्गरने के बाद सनुामी आ सकता ह ै

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 3 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 2 

 

Q.5) Solution (c) 

तटरेखाओ ंके समीप बडे ज्वालामखुी र्वस्फोटों जैसे क्राकोताओ (1883 CE) न ेभी उल्लखेनीय सनुामी लायी ह।ै यह सुंडा 

स्रेट में ह ैजो समुात्रा और जावा के बीच जावा सागर और र्हदं महासागर को जोडता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

एक अन्त: समदु्री भसू्खलन के दौरान, समदु्र के तल के साथ संचर्लत अवसाद द्वारा संतलुन को बदल र्दया जाता ह।ै गरुुत्वाकर्िण 

बल र्फर एक सनुामी का प्रसार करते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

पथृ्वी पर अर्तररक्त-स्थलीय वस्तुओ ंके र्गरने के कारण सबसे अर्िक र्वनाशकारी सनूामी हो सकती ह।ै 
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इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q.6) र्िर्भन्ि भूकंपीय तरंगों के संिभि में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. भ-ूकंपन, भकंूपीयता (seismicity) का क्षेत्र ह ैजहां सतही लहरें (surface waves) सबसे अर्िक 

र्वनाशकारी होती हैं। 

2. P और S तरंगें दोनों ही छाया क्षते्र (shadow zones) बनाती हैं, हालांर्क, S तरंग का छाया क्षेत्र P तरंग से 

बडा होता ह।ै 

3. P-तरंग तेजी से आगे बढ़ती हैं और सतह पर सबसे पहले आती हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.6) Solution (d) 

सतही तरंगों को लबंी अवर्ि की तरंगें भी कहा जाता ह।ै वे कम आवरृ्ि, लंबी तरंग दधै्यि, और अनुप्रस्थ कंपन हैं। ये तरंगें भकंूप 

के सबसे र्वनाशकारी बल के र्लए उिरदायी हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 

P और S तरंगें दोनों ही छाया क्षते्र बनाती हैं, हालारं्क, S तरंग का छाया क्षेत्र P तरंग से बडा होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

P-तरंगे तेजी से आगे बढ़ती हैं और सतह पर सबसे पहले आती हैं। ये तरंगें उच्च आवरृ्ि की होती हैं। वे सभी माध्यमों में यात्रा 

कर सकती हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q.7) प्िेट और प्िेट टेक्टोर्िक्स (plates and plate tectonics) के संिभि में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर 

र्िचार करें: 

1. स्थलमंडल (Lithosphere) में केवल ऊपरी क्रस्ट होती ह।ै 

2. प्रशांत प्लेट एकमात्र प्रमखु प्लेट (major plate) ह ैजो परूी तरह से महासागरीय ह।ै 

3. प्लेट टेक्टोर्नक्स के र्सद्धांत न ेप्रर्तपार्दत र्कया र्क पैंर्जया नामक एक र्वशाल महाद्वीप और पेंथालसा नामक एक 

र्वशाल महासागर था। 
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उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 2 और 3 

b) केवल 1 

c) केवल 1 और 3 

d) केवल 3 

 

Q.7) Solution (c) 

 
र्लथोस्फीयर में क्रस्ट और ऊपरी मेंटल होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 गित है 

 
प्रशांत प्लेट एकमात्र प्रमखु प्लेट ह ैजो परूी तरह से महासागरीय ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

महाद्वीपीय र्वस्थापन र्सद्धातं (Continental Drift theory) पैंर्जया और पेंथालसा के बारे में बात करता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है 

 

Q.8) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. र्लथोस्फीयर, कई प्लट्ेस (plates) नामक टुकडों में टूट गया ह ैऔर वे एक दसूरे के संबंि में आगे बढ़ रह ेहैं। 

2. प्लेटों की गर्त के र्लए उिरदायी बल चंद्रमा का गरुुत्वाकर्िण र्खचंाव और पथृ्वी के घणूिन हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.8) Solution (a) 

माना जाता ह ैर्क र्लथोस्फीयर कई टुकडों में र्वभार्जत हो गया ह ैजो एक दसूरे के संबंि में र्नरंतर गर्तशील हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 
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इन प्लेटों के संचलन के र्लए ऊपरी मेंटल में उत्पन्न होने वाली संवहनीय िाराओ ं(convention currents) को र्जम्मेदार 

ठहराया जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है 

 

Q.9) ब्िॉक पिित (Block Mountains) के संिभि में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. ब्लॉक पवित तब र्नर्मित होते हैं जब बडे क्षेत्र टूट जाते हैं और लंबवत रूप से र्वस्थार्पत (displaced 

vertically) हो जाते हैं। 

2. उत्थार्नत ब्लॉक (uplifted blocks) को ग्रेबेन (graben) के रूप में कहा जाता ह ैऔर र्नचले ब्लॉकों को 

हॉस्टि (horsts) कहा जाता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.9) Solution (a) 

ब्लॉक पवित तब र्नर्मित होते हैं जब बडे क्षेत्र टूट जाते हैं और लंबवत रूप से र्वस्थार्पत हो जाते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 
उत्थार्नत ब्लॉकों को होस्टि कहा जाता ह ैऔर र्नचले ब्लॉकों को ग्रेबेन कहा जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है 

 

र्सएरा नेवादा, राइन घाटी और वोसजेस (फ्ांस, यरूोप), ग्रेट ररफ्ट वलैी (अफ्ीका), नमिदा और तापी घाटी ब्लॉक पवित के 

उदाहरण हैं। 

 

Q.10) अिर्शष्ट पिित (residual mountain) के संिभि में, र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. अवर्शष्ट पवितों का र्नमािण भ्रंशन (faulting) के कारण आस-पास की सतहों के सामान्य र्नचले स्तर से होता ह।ै 

2. अपक्षय (weathering) की र्क्रया द्वारा भी अवर्शष्ट पवितों का र्नमािण र्कया जा सकता ह।ै 

3. र्वंध्य और राजमहल पहार्डयााँ अवर्शष्ट पहाडों का उदाहरण हैं। 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 
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c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.10) Solution (c) 

अवर्शष्ट पवित वे पवित हैं र्जन्हें अपरदन के कारकों द्वारा र्मटा र्दया गया ह ैजैसे हवाएं, बाररश, ठंढ और बहता पानी। इसमें शेर् 

रह जाने जाने वाली कठोर चट्टानों को अवर्शष्ट पवित कहा जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है 

 
अपक्षय की र्क्रया द्वारा भी अवर्शष्ट पवितों का र्नमािण र्कया जा सकता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

भारत में र्वंध्य, नीलर्गरी, पारसनाथ, राजमहल और अरावली जैसी पहार्डयााँ अवर्शष्ट पहाडों के उदाहरण हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

Q. 11) अम्िीय िािा और क्षारीय िािा के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. क्षारीय लावा की तलुना में अम्लीय लावा अत्यर्िक र्चपर्चपा (viscous) होता ह ै

2. क्षारीय लावा िीरे-िीरे बहते हैं तथा शायद ही, कभी वे जमने से पहले अर्िक दरू तक जाते हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.11) Solution (b) 

अम्लीय लावा अत्यर्िक र्चपर्चपा होता ह ैऔर वे आम तौर पर दरू तक नहीं जाते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

अम्लीय लावा की तलुना में क्षारीय लावा कम र्चपर्चपा होता ह,ै इसर्लए वे जमने से पहले बहतु दरू तक जाते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 
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Q. 12) र्िम्ि में से कौि सी ऊर्ाि अंतर्िर्ित भू-आकृर्तक प्रर्ियाओ ं(endogenic geomorphic 

processes) में योगिाि कर सकती है 

1. रेर्डयोिर्मिता (Radio activity) 

2. मौर्लक ऊष्ट्मा (Primordial heat) 

3. घणूीय और ज्वारीय घर्िण (Rotational and tidal friction) 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 3 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 2 

 

Q. 12) Solution (c) 

पथृ्वी के भीतर से र्नकलने वाली ऊजाि अंतजिर्नत भ-ूआकृर्तक प्रर्क्रया के पीछे मखु्य बल ह।ै पथृ्वी के भीतर उत्पन्न होने वाली 

ऊजाि रेर्डयोिर्मिता, घणूीय और ज्वारीय घर्िण तथा मौर्लक ऊष्ट्मा (Primordial heat) के कारण होती ह।ै भतूापीय 

प्रवणता (Geothermal gradients) के कारण, पथृ्वी के भीतर ऊजाि और ऊष्ट्मा का प्रवाह पटलर्वरूपण 

(diastrophism) और ज्वालामखुी को प्रेररत करता ह।ै 

 
इसर्िए सभी कथि सही हैं। 

 

Q. 13) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. अपक्षय (Weathering) कुछ मलू्यवान अयस्कों के संवििन को प्रभार्वत करता ह ै

2. अपक्षय एक परस्थाने (ex-situ) प्रर्क्रया ह ै

3. भ-ूसंचलनों के र्लए अपक्षय पवूि-आवश्यकता (pre-requisite for mass movements) ह ै

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 1 

c) केवल 2 और 3 

d) केवल 3 

 

Q. 13) Solution (b) 

चट्टानों और र्नक्षेपों के अपक्षय से लोह,े मैंगनीज, एल्यमूीर्नयम, ताबंा आर्द के कुछ मलू्यवान अयस्कों के संवििन और संकेन्द्रण 

में मदद र्मलती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 
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चूंर्क अपक्षय में बहतु कम या कोई सामग्री एक स्थान से दसूरे स्थान नहीं जाती ह,ै इसर्लए यह एक स्वस्थाने (in-situ) या 

र्वर्शष्ट स्थल आिाररत प्रर्क्रया (site process) ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

भ-ूसंचलन के र्लए अपक्षय एक पवूि आवश्यकता नहीं ह,ै हालांर्क यह भ-ूसंचलन को प्रभार्वत करता ह।ै बडे पमैाने पर संचलनों 

को गरुुत्वाकर्िण द्वारा सहायता प्राप्त होती ह।ै कोई भ-ूआकृर्तक कारक (geomorphic agent) जैसे बहता पानी, ग्लेर्शयर, 

हवा, लहरें और िाराएाँ भ-ूसंचलनों की प्रर्क्रया में भाग नहीं लतेे हैं। इससे पता चलता ह ैर्क भ-ूसंचलन क्षरण के अंतगित नहीं 

आता ह,ै र्जसमें एक स्थान से दसूरे स्थान पर सामग्री का स्थानातंरण होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 14) चट्टािों की र्िधं्यि प्रणािी (Vindhyan system) र्कसके उत्पािि के र्िए महत्िपूणि है 

a) बहुमलू्य पत्थर और सामग्री 

b) बॉक्साइट और माइका (Mica) 

c) लौह अयस्क और मैंगनीज 

d) तांबा और यरेूर्नयम 

 

Q. 14) Solution (a) 

चट्टानों की र्वंध्यन प्रणाली बहुमलू्य पत्थरों और र्नमािण सामग्री के उत्पादन के र्लए महत्वपणूि ह।ै इस प्रणाली का नाम र्वंध्यन 

पहार्डयों से पडा ह ैजहााँ इसकी चट्टानें प्रमखुता से सामने आती हैं। र्वंध्यन प्रणाली की मखु्य चट्टानें मोटे, मध्यम और स्तरीय 

बनावट वाले बलएु पत्थर, शेल्स और चनूे के पत्थर हैं। चट्टानों की र्वंध्य प्रणाली से कीमती पत्थरों, सजावटी पत्थरों, हीरे की 

र्नमािण सामग्री, और सीमेंट, चनूे, कांच और रासायर्नक उद्योगों के र्लए कच्चे माल प्राप्त होते हैं। 

 
इसर्िए र्िकल्प सही है। 

 

Q. 15) र्िम्ि में से कौि सा र्िडमरूमध्य (straits) अंतरािष्ट्रीय र्तर्थ रेिा के सबसे िर्िीक है 

a) बेररंग जलडमरूमध्य 

b) फ्लोररडा जलडमरूमध्य 

c) मलक्का जलडमरूमध्य 

d) बोस्पोरस जलडमरूमध्य 

 

Q. 15) Solution (a) 
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बेररंग जलडमरूमध्य अंतरािष्ट्रीय र्तर्थ रेखा के सबसे र्नकट ह,ै क्योंर्क अंतरािष्ट्रीय र्तर्थ रेखा इसके पवूि में अमेररकी महाद्वीपों तथा 

इसके पर्िम में एर्शया, ऑस्रेर्लया, यरूोप के बीच समान रूप से चलती ह।ै 

 
इसर्िए र्िकल्प सही है 

 
Q. 16) भारत के र्िम्िर्िर्ित में से कौि-सा द्वीप प्रकृर्त में ज्िािामुिीय है? 

1. नारकोंडम द्वीप 

2. बैरन द्वीप (Barren Island) 

3. र्मनीकॉय 

4. माजलुी 

िीचे र्िए गए कूट से सही उत्तर चुिें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) केवल 2  

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 16) Solution (a) 

पोटि ब्लेयर के उिर में बरैन और नारकोंडम द्वीप, ज्वालामखुी द्वीप हैं। 

 

Q. 17) सुिामी िहरों के र्िमािण के र्िए, र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी आिश्यक शतें हैं? 

1. भकंूप 

2. समदु्र में पानी का ऊध्वाििर र्वस्थापन (Vertical displacement) 

3. समदु्र की सतह पर तेज हवा की गर्त 

िीचे र्िए गए कूट से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 

b) 1 और 2 
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c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 17) Solution (b) 

समदु्र के पानी के माध्यम से यात्रा करने वाली भकंूपीय तरंगें उच्च समदु्री लहरों में पररणत होती हैं र्जन्हें सनुामी के रूप में जाना 

जाता ह।ै 

 

सनुामी घर्टत होने के र्लए, दो शतों की आवश्यकता होती ह:ै 

1. एक भकंूप होना चार्हए र्जससे ऊजाि स्थानांतररत की जा सके। 

2. पानी का एक ऊध्वाििर र्वस्थापन होना चार्हए। यानी भकंूप के दौरान क्रस्ट ऊध्वाििर र्वस्थार्पत होना चार्हए। 

 

Q. 18) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी अर्भसारी प्िेट सीमा (convergent plate boundary) की र्िशेषता 

है? 

1. उिरोिर गहरे भकंूपों के क्षते्र का गठन (Formation of zone of progressively deeper 

earthquakes) 

2. ज्वालामखुी द्वीपों की श्ृंखला का गठन। 

3. अंतःर्क्रया क्षेत्र (collision zone) के भीतर प्लेटों का छोटा और मोटा (Shortening and 

thickening) होना। 

िीचे र्िए गए कूट से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 2  

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 18) Solution (d) 

• अर्भसारी प्लेट सीमा (महासागरीय) में पाए जाने वाले प्रभावों में शार्मल हैं: उिरोिर गहरे भकंूपों का एक क्षेत्र, एक 

समदु्री खाई, ज्वालामखुी द्वीपों की एक श्ृंखला और महासागरीय र्लथोस्फीयर का र्वनाश। 

• महाद्वीपीय प्लटेों के बीच एक अर्भसारी सीमा पर पाए जाने वाले प्रभावों में शार्मल हैं: तीव्र वलन और भ्रंशन 

(folding and faulting), एक व्यापक वर्लत पवित श्ृखंला, उथली भकंूप गर्तर्वर्ि, अंतःर्क्रया क्षेत्र के भीतर 

प्लेटों का छोटा और मोटा होना। 

 

Q. 19) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. मध्य- अटलांर्टक कटक (Mid- Atlantic Ridge) पर अमेररकी प्लटेों को यरेूर्शयन और अफ्ीकी प्लेट्स से 

अलग र्कया गया ह।ै 
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2. रूपातंररत भ्रंशन (Transform faults) अलगाव के क्षते्र हैं जो आम तौर पर मध्य महासागरीय कटकों के लंबवत 

(perpendicular) होते हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 19) Solution (d) 

अपसारी सीमाए ँ(Divergent boundaries) 

 

र्जन स्थलों पर प्लटेें एक-दसूरे से दरू जाती हैं उन्हें र्वस्ताररत होते हएु स्थल () कहा जाता ह।ै अपसारी सीमाओ ंका सबसे प्रर्सद्ध 

उदाहरण मध्य अटलांर्टक कटक ह।ै इस पर, अमेररकी प्लेट को यरेूर्शयन और अफ्ीकी प्लेट्स से अलग र्कया गया ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

रूपांतररत सीमाए ँ(Transform Boundaries) 

 

जहां क्रस्ट न तो उत्पन्न होता ह ैऔर न ही नष्ट होता ह ैक्योंर्क प्लट्ेस एक-दसूरे को क्षरै्तज रूप से संचलन करती हैं। रूपांतररत 

भ्रंश पथृक्करण के स्थान हैं जो आमतौर पर मध्य-सागरीय कटकों के लंबवत होते हैं।  

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q.20) चट्टािों में से कौि सी र्ोडी कार्सटि र्सथिाकृर्त (Karst Topograph) में गफुाओ ंके गठि के र्िए 

िेतृत्ि िहीं करती है? 

a) शैल और चनूा पत्थर (Shale and limestone) 

b) चनूा पत्थर और बलआु पत्थर (Limestone and sandstone) 

c) शैल और बलआु पत्थर 

d) इनमें से कोई भी नहीं 

 

Q. 20) Solution (c) 

कास्टि स्थलाकृर्त- चनूा पत्थर के एक बडे खंड के साथ एक क्षेत्र में स्थलाकृर्त का एक बहुत र्वर्शष्ट प्रकार होता ह।ै 

कास्टि क्षेत्रों में एक िरू्मल भ-ूदृश्य (bleak landscape) होता ह।ै उन क्षेत्रों में जहां चट्टानों के बीच (शलै, सैंडस्टोन, 

क्वाटिजाइट) बारी-बारी से या डोलोमाइट के साथ या ऐसे क्षते्रों में जहां चनुा-पत्थर घन,े बडे पैमाने पर होते हैं और मोटे बेड के 

रूप में होते हैं, गफुा गठन प्रमखु रूप से होते हैं। 
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Q. 21) र्हमािय पिित कई तेर् बहिे िािी िर्ियों द्वारा र्िच्छेर्ित (dissected) हैं र्ो युिा अिर्सथा 

(youthful stage) में हैं। र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी र्सथिाकृर्त इि तेर्ी से बहिे िािी िर्ियों द्वारा बिाई र्ाती 

है? 

1. वी-आकार की घार्टयााँ 

2. गोजि (Gorges) 

3. झरन े

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 3 

 

Q. 21) Solution (c) 

अन्य प्रायद्वीपीय पवितों के साथ-साथ र्हमालय कठोर और र्स्थर प्रायद्वीपीय ब्लॉक के र्वपरीत अपनी भ-ूवैज्ञार्नक संरचना में 

यवुा, कमजोर और लचीले हैं। नतीजतन, वे अभी भी बर्हजिर्नत (exogenic) और अंतजिर्नत (endogenic) बलों के 

परस्पर र्क्रया के अिीन हैं, र्जसके पररणामस्वरूप भ्रशं, वलन और थ्रस्ट (thrust) मैदानों का र्वकास होता ह।ै 

 

र्हमालय मलू में र्ववतिर्नक हैं, जो तेजी से बहने वाली नर्दयों द्वारा र्वच्छेर्दत हैं जो उनकी यवुा अवस्था में हैं। इसर्लए, र्वर्भन्न 

भ-ूआकृर्तयााँ जैसे गोजि, वी आकार की घार्टयााँ, रैर्पड्स, झरने, आर्द इस चरण के संकेत हैं। ये दोनों नर्दयों की गर्त के साथ-

साथ कमजोर भगूभीय संरचना के कारण बनते हैं। 

 
इसर्िए सभी कथि सही हैं 

 

Q. 22) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. श्ीनगर झेलम नदी के तट पर र्स्थत ह ै

2. कश्मीर घाटी में झलेम नदी हालांर्क पररपक्व अवस्था (mature state) में ह,ै लेर्कन यह कोई भी र्वसपिण 

(meanders) नहीं बनाती ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 22) Solution (a) 
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श्ीनगर झेलम नदी के तट पर र्स्थत ह।ै झेलम का स्रोत कश्मीर घाटी के दर्क्षण-पवूी भाग में वेरीनाग में एक झरने में ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

कश्मीर घाटी में झलेम नदी एक र्दलचस्प र्वशेर्ता प्रस्तुत करती ह ै- हालांर्क यह अभी भी यवुा अवस्था में ह,ै यह र्वसपिण 

(meanders) बनाती ह।ै आमतौर पर, र्वसपिण नदी संबंिी भ-ूआकृर्त (fluvial Landform) के र्वकास से जडेु होते 

हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q. 23) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा युग्म सही रूप से सुमेर्ित है / हैं: 

            पिितीय िरे/ पास                                     शे्रणी 

1. जोजी ला ग्रेट                                          र्हमालय 

2. बर्नहाल पास                                          जांस्कर 

3. फोतू ला                                                पीरपंजाल 

4. खारदुगं ला                                              लद्दाख 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

a) केवल 1 और 4 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 23) Solution (a) 

            पिितीय िरे/ पास                                      शे्रणी 

1. जोजी ला ग्रेट                                           र्हमालय 

2. बर्नहाल पास                                          पीरपंजाल 

3. फोतू ला                                                   जांस्कर 

4. खारदुगं ला                                                लद्दाख 

 

Q. 24) र्हमािय और प्रायद्वीपीय िर्ियों के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. प्रायद्वीपीय नर्दयों का जलग्रहण क्षेत्र संकीणि ह ैजबर्क र्हमालयी नर्दयों का जलग्रहण क्षेत्र बडा ह ै

2. र्हमालयी नर्दयों में र्वस्ततृ और उथली घार्टयों की र्वशेर्ता होती ह ैजबर्क प्रायद्वीपीय नर्दयों में संकीणि और गहरी 

घार्टयों की र्वशेर्ता होती ह।ै 

3. र्हमालय की अर्िकांश नर्दयााँ अपने पररपक्व चरण में हैं जहााँ प्रायद्वीपीय नर्दयााँ यवुा अवस्था में हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 
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a) केवल 2 

b) केवल 1 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q. 24) Solution (d) 

प्रायद्वीपीय नर्दयों का जलग्रहण क्षेत्र संकीणि ह ैजबर्क र्हमालयी नर्दयों का जलग्रहण क्षेत्र बडा ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

र्हमालय की नर्दयााँ गहरी V - आकार की घार्टयों से होकर बहती हैं र्जन्हें गॉजि कहा जाता ह।ै इन घाटों को र्हमालय के उत्थान 

के साथ-साथ नीचे की ओर काटकर बनाया गया ह।ै 

प्रायद्वीपीय नर्दयााँ तलुनात्मक रूप से उथली घार्टयों में बहती हैं। ये कमोबेश परूी तरह से स्तरीकृत घार्टयााँ (graded 

valleys) हैं। इन नर्दयों में क्षरण प्रर्क्रया कम होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
र्हमालयी नर्दयााँ यवुा वर्लत पवितों पर बहती हैं और अभी भी यवुा अवस्था में हैं। प्रायद्वीपीय नर्दयााँ र्वश्व के सबसे परुाने पठारों 

में से एक पर बह रही हैं और पररपक्वता तक पहुचं गई हैं 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 25) भारतीय मािक मध्याह्न 82.5°पिूि, र्िम्ि में से र्कस राज्य से होकर गुर्रता है 

1. आंध्र प्रदशे 

2. तेलगंाना 

3. तर्मलनाडु 

4. ओर्डशा 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 4 

b) केवल 1, 2 और 4 

c) 1, 2, 3 और 4 

d) केवल 1,2 और 3 

 

Q. 25) Solution (a) 
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82.5°पवूि दशेातंर को भारत के मानक समय मध्याह्न के रूप में र्लया जाता ह।ै यह र्नम्नर्लर्खत राज्यों से होकर गजुरता ह ै

• उिर प्रदशे 

• मध्य प्रदशे 

• छिीसगढ़ 

• ओर्डशा 

• आंध्र प्रदशे 

 

Q. 26) पर्िमी घाट और पूिी घाट के संबधं में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. पर्िमी घाट की औसत ऊाँ चाई पवूी घाटों की तलुना में अर्िक ह।ै 

2. पवूी घाट पर्िमी घाट की तरह एक सतत श्ृंखला (continuous chain) नहीं बनाते हैं। 

3. पवूी घाट की औसत चौडाई पर्िमी घाटों की तलुना में कम ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 26) Solution (a) 

पर्िमी घाट की औसत ऊंचाई समदु्र तल से 900 से 1,100 मीटर ह।ै लेर्कन पवूी घाट की औसत ऊाँ चाई समदु्र तल से लगभग 

600 मीटर ऊपर ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
पर्िमी घाट र्नरंतर ह ैऔर केवल दरे से ही पार र्कया जा सकता ह।ै लेर्कन पवूी घाटों को बडी नर्दयों द्वारा कई भागों में 

र्वभार्जत र्कया गया ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

पर्िमी घाट की औसत चौडाई 50 से 80 र्कमी ह।ै लेर्कन पवूी घाट की चौडाई 100 से 200 र्कमी तक ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 27) र्िम्ि में से कौि प्रायद्वीपीय पठार के र्िर्सतार (extensions) हैं? 

1. राजमहल की पहार्डयााँ 

2. र्गर रेंज 

3. काबी -आंगलोंग 
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4. इलायची पहार्डयााँ (Cardamom hills) 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 27) Solution (d) 

उिर पर्िम में र्दल्ली ररज, (अरावली का र्वस्तार), पवूि में राजमहल पहार्डयााँ, पर्िम में र्गर रेंज और दर्क्षण में इलायची 

पहार्डयााँ प्रायद्वीपीय पठार की बाह्य सीमा का र्नमािण करती हैं। हालांर्क, इसका एक र्वस्तार उिर-पवूि में र्शलागं और काबी-

एंगलोंग पठार के रूप में भी दखेा जाता ह।ै 

 
इसर्िए सभी र्िए गए कथि प्रायद्वीपीय पठार के र्िर्सतार हैं। 

 

Q. 28) किािटक में पर्िमी घाट महाराष्ट्र और केरि की तिुिा में अर्धक मािसूिी िषाि क्यों प्राप्त करते हैं? 

1. कनािटक में घाटों की र्नरंतर स्थलाकृर्त (continuous topography) के कारण। 

2. कनािटक में पहाडों की अर्िक चौडाई के कारण। 

3. कनािटक के पहाडों में बहतु खडी ढलानें (steep slopes) हैं। 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 28) Solution (a) 

कनािटक के पर्िमी घाटों में महाराष्ट्र और केरल से अर्िक मानसनूी वर्ाि होती ह।ै 

र्नरंतर पवित श्ृंखला वर्ाि-िारी पवनों (rain-bearing winds) के र्लए एक बडी बािा प्रस्तुत करती ह,ै र्जससे अर्िक 

वर्ाि वाली पररर्स्थर्तयां र्नर्मित होती हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

पवितों की अर्िक चौडाई के कारण, वर्ाि-िारी पवनों को आवश्यक रूप से लंबी दरूी की यात्रा करनी पडती ह ैतथा बंूदों के र्लए 

अर्िक समय और वर्ाि के रूप में बहना पडता ह,ै र्जसके पररणामस्वरूप उच्च वर्ाि होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 
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कनािटक में पवित की ढलान का वर्ाि की संभावना पर सीिा असर पडता ह।ै यह कनािटक के घाटों से पैदा हआु ह,ै जहां महाराष्ट्र 

और केरल में घाटों की खडी ढलानों की तलुना में पहाड िीरे-िीरे ढल रह े(gently sloping) हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 29) अराििी के संबधं में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें? 

1. वे भारत की सबसे प्राचीन पवित श्ृंखला हैं। 

2. अरावली ब्लॉक पवितों (block mountains) का एक उदाहरण ह।ै 

3. गरुु र्शखर अरावली श्ेणी की सबसे ऊाँ ची चोटी ह।ै 

4. पवूी राजस्थान में अरावली पहार्डयााँ मानसनूी हवाओ ंकी र्दशा में लंबवत (perpendicular) होती हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 4 

c) केवल 2 और 3 

d) केवल 1,2 और 4 

 

Q. 29) Solution (b) 

अरावली पहार्डयााँ भारत की सबसे प्राचीन पवित श्ृंखलाएाँ हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

अरावली पवितमाला एक प्राचीन वर्लत पवित (old folded mountain) श्ृखंला ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
गरुु र्शखर अरावली श्ेणी की सबसे ऊाँ ची चोटी ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

अरावली पहार्डयााँ मानसनूी हवाओ ंके समानातंर (parallel) रहती हैं, र्जससे बहुत कम वर्ाि होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 4 गित है। 

 

Q.30) िीचे र्िए गए कथिों में से कौि सा, पर्िमी तटीय मैिाि के संबंध में सही िहीं है / हैं? 
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a) यह एक संकीणि पट्टी (narrow belt) ह।ै 

b) पवूी तटीय मैदान में अपके्षाकृत कम वर्ाि होती ह ैलेर्कन पर्िमी तटीय मैदान में भारी वर्ाि होती ह।ै 

c) पर्िमी तटीय मैदान अनुपजाऊ हैं तथा मालाबार तट को छोडकर कृर्र् रूप से समदृ्ध नहीं ह।ै 

d) यह उभरते तटीय मैदान (emergent coastal plain) का एक उदाहरण ह।ै 

 

Q. 30) Solution (d) 

पर्िमी तटीय मैदान जलमग्न तटीय मैदान (उभरता नहीं) का एक उदाहरण ह।ै यह बंदरगाहों के र्वकास के र्लए प्राकृर्तक र्स्थर्त 

प्रदान करता ह।ै 

Q. 31) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. पवूी घाट की तुलना में पर्िमी घाट ऊंचाई में कम हैं 

2. अर्िकांश प्रायद्वीपीय नर्दयों का उद्गम पवूी घाटों में हुआ ह ै

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 31) Solution (c) 

पवूी घाट की तुलना में पर्िमी घाट की ऊंचाई अर्िक ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है 

 
अर्िकांश प्रायद्वीपीय नर्दयों का उद्गम पर्िमी घाट में हुआ ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है 

 

Q. 32) र्र्प्सम को र्मट्टी में क्यों र्मिाया र्ाता है 

a) अम्लीयता को कम करने के र्लए 

b) क्षारीयता को बढ़ाने के र्लए 

c) क्षारीयता को कम करने के र्लए 

d) एक कीटनाशक के रूप में 

 

Q. 32) Solution (c) 
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र्जप्सम कैर्ल्शयम सल्फेट ह ैऔर प्राकृर्तक रूप से पाया जाने वाला खर्नज ह।ै यह कॉम्पैक्ट र्मट्टी, र्वशेर् रूप से र्मट्टी की र्मट्टी 

को तोडने के र्लए लाभकारी माना गया ह।ै यह अत्यर्िक भारी र्मट्टी की र्मट्टी की संरचना को बदलन ेमें उपयोगी ह ैजो भारी 

यातायात, बाढ़, गहन कृर्र्, या सािारणतः अत्यर्िक रूप से मौसम से प्रभार्वत हुई हैं। यह उनकी क्षारीयता को कम करता ह।ै 

 

इसर्िए र्िकल्प c सही है। 

 

Q. 33) र्िम्ि में से कौि सा कथि, र्ि र्िकासी पैटिि (drainage pattern) के बारे में सही है: 

a) अरीय अपवाह (Radial drainage) पटैनि तब बनता ह ैजब एक नदी एक पहाडी से र्नकलती ह ैऔर सभी 

र्दशाओ ंमें बहती ह ै

b) वकृ्षाकार अपवाह (Dendritic drainage) पैटनि तब बनता ह ैजब सभी र्दशाओ ंसे नर्दयों के पानी का र्नविहन 

र्कसी झील या अवसाद में होता ह ै

c) अर्भकेन्द्रीय अपवाह (Centripetal drainage) पैटनि तब बनता ह ैजब प्राथर्मक सहायक नर्दयााँ एक दसूरे के 

समानातंर प्रवार्हत होती हैं और र्द्वतीयक सहायक नर्दयााँ उन्हें समकोण पर जोडती हैं 

d) जालीदार अपवाह (Trellis drainage) पटैनि तब बनता ह ैजब अपवाह पैटनि एक पेड की शाखाओ ंजैसा र्दखता 

ह ै

 

Q. 33) Solution (a) 

अरीय अपवाह (Radial drainage) पटैनि तब बनता ह ैजब एक नदी एक पहाडी से र्नकलती ह ैऔर सभी र्दशाओ ंमें 

बहती ह ै

 
इसर्िए र्िकल्प सही है। 

 

अर्भकेन्द्रीय अपवाह (Centripetal drainage) पैटनि तब बनता ह ैजब नर्दयााँ र्कसी झील या अवसाद में सभी र्दशाओ ं

से अपने जल का र्नविहन करती हैं। 

 
इसर्िए र्िकल्प बी गित है। 

 

जालीदार अपवाह (Trellis drainage) पटैनि तब बनता ह ैजब प्राथर्मक सहायक नर्दयााँ एक दसूरे के समानांतर प्रवार्हत 

होती हैं और र्द्वतीयक सहायक नर्दयााँ उन्हें समकोण पर जोडती हैं। 

 

इसर्िए र्िकल्प c गित है। 

 

वकृ्षाकार अपवाह (Dendritic drainage) पैटनि तब बनता ह ैजब अपवाह पैटनि एक पेड की शाखाओ ंजैसा र्दखता ह।ै 

 

इसर्िए र्िकल्प d गित है। 
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Q. 34) र्िम्िर्िर्ित में से र्कस शहर में िोपहर के समय सूयि प्रकाश सीधे उपर िहीं िेि सकते हैं? 

a) हदैराबाद 

b) मुंबई 

c) चेन्नई 

d) र्दल्ली 

 

Q. 34) Solution (d) 

ककि  रेखा और मकर रेखा के बीच के सभी अक्षांशों पर साल में कम से कम एक बार दोपहर का सयूि र्बल्कुल उपर होता ह।ै 

इसर्लए, र्दल्ली को छोडकर, र्दए गए र्वकल्पों में से, शेर् तीन ककि  रेखा और मकर रेखा के बीच में हैं और दोपहर का सयूि वर्ि 

में कम से कम एक बार सीिे उपर होता ह।ै र्दल्ली भमूध्य रेखा से थोडी दरू ह,ै इसर्लए सयूि सीिे ऊपर से थोडा झकुा हुआ होता 

ह।ै 

 

Q. 35) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा युग्म सही रूप से सुमेर्ित है / है: 

             ििी                                  उत्पर्त्त 

1. ब्रह्मपतु्र                        चेमायुंगडंुग ग्लरे्शयर 

2. गंगा                                गंगोत्री ग्लेर्शयर 

3. घाघरा                            मपचाचुंगों ग्लेर्शयर (Mapchachungo glacier) 

4. सरदा                                र्मलन ग्लरे्शयर (Milan glacier) 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1 

d) 1, 2 और 3 और 4 

 

 Q. 35) Solution (d) 

 

ब्रह्मपतु्र, संसार की सबसे बडी नर्दयों में से एक ह,ै र्जसका उद्गम मानसरोवर झील के पास कैलाश पवित के चेमायुंगडंुग ग्लेर्शयर 

में हुआ ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
गंगा नदी उिराचंल के उिरकाशी र्जले में गौमखु के र्नकट गंगोत्री ग्लेर्शयर में र्नकलती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

घाघरा नदी  मपचाचुगंों ग्लरे्शयर (Mapchachungo glacier) से र्नकलती ह।ै 
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इसर्िए कथि 3 सही है 

 

शारदा या सरय ूनदी नेपाल के र्हमालय में र्मलन ग्लेर्शयर में र्गरती ह ैजहााँ इसे गोरीगंगा के नाम से जाना जाता ह।ै भारत-नपेाल 

सीमा के साथ, इसे काली या चौक कहा जाता ह,ै जहााँ यह घाघरा में र्मलती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 4 सही है 

 

Q. 36) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. कश्मीर की र्वश्व प्रर्सद्ध घाटी काराकोरम श्ेणी और लद्दाख श्ेणी के बीच र्स्थत ह।ै 

2. कश्मीर र्हमालय करेवा संरचनाओ ं(Karewa formations) के र्लए भी प्रर्सद्ध ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 36) Solution (b) 

महान र्हमालय और पीर पंजाल श्ेणी के बीच, कश्मीर की र्वश्व प्रर्सद्ध घाटी और प्रर्सद्ध डल झील ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 

कश्मीर र्हमालय करेवा संरचनाओ ंके र्लए भी प्रर्सद्ध ह,ै जो केसर की एक स्थानीय र्कस्म जफरान की खेती के र्लए उपयोगी हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q. 37) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सबसे अच्छा डुआसि (Duars) को पररभार्षत करता है? 

a) खारे पानी में जलमग्न भरू्म। 

b) र्शवार्लकों की तलहटी का भ-ूदृश्य (landscape)। 

c) दो अर्भसरण, या संगम, नर्दयों के बीच र्स्थत भरू्म -स्थल। 

d) उिर-पवूी भारत में जलोढ़ बाढ़ का मैदान, जो र्हमालय की बाह्य तलहटी के दर्क्षण में और ब्रह्मपतु्र नदी के बेर्सन के 

उिर में र्स्थत ह।ै 

 

Q. 37) Solution (d) 
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डूयसि या दआूसि पवूोिर भारत में जलोढ़ बाढ़ के मैदान हैं जो र्हमालय की बाह्य तलहटी के दर्क्षण और ब्रह्मपतु्र नदी के बेर्सन के 

उिर में र्स्थत हैं। यह क्षेत्र लगभग 30 र्कमी चौडा ह ैऔर पर्िम बंगाल में तीस्ता नदी से लेकर असम में िनर्सरी नदी तक 

लगभग 350 र्कमी (220 मील) तक फैला हुआ ह।ै यह क्षेत्र भटूान का प्रवेश द्वार बनाता ह।ै यह तराई-दआुर सवाना और घास 

के मैदानों के भाग का र्हस्सा ह।ै 

 

Q. 38) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. क्षेत्र कीचडयकु्त और दलदली (swampy and marshy) ह।ै 

2. इस क्षेत्र में भरू्मगत िाराएाँ पनुः र्नकलती (underground streams re-emerge) हैं। 

3. इस क्षेत्र के जंगलों को साफ कर र्दया गया ह ैऔर गहन कृर्र् का अभ्यास र्कया जा रहा ह।ै 

4. यह क्षेत्र मच्छरों और मर्क्खयों के प्रजनन के र्लए अनुकूल ह।ै 

उपरोक्त कथि र्िम्िर्िर्ित में से र्कस के्षत्र के र्िए सही हैं? 

a) भाबर 

b) भांगार (Bhangar) 

c) तराई 

d) खादर 

 

Q. 38) Solution (c) 

• तराई भाबर के दर्क्षण में र्स्थत ह।ै 

• यह पर्िम से पवूि की ओर बढ़ते हुए इसकी चौडाई 15-30 र्कमी ह।ै (नोट: यह भाबर के मदैानों से र्वपरीत ह)ै। 

• यह अत्यर्िक नमी, घने जंगल, समदृ्ध वन्य जीवन और मलेररया प्रभार्वत जलवाय ु(malarial climate) का एक 

क्षेत्र ह।ै 

• यह क्षेत्र उन नर्दयों के रूप में बना ह ैजो भाबर के मैदानी इलाकों में जलमग्न हो गई।ं 

• उिर के अर्िकांश राज्यों में, हररयाणा से लेकर र्बहार तक, तराई के जंगलों को साफ कर र्दया गया ह ैऔर मैदानों का 

उपयोग अब कृर्र् के र्लए र्कया जाता ह।ै 

• तराई बेल्ट गन्ने, चावल, गेह ,ं मक्का, तेल के बीज, दालों और चारे की खेती के र्लए जाना जाता ह।ै 

 

Q. 39) मेघािय पठार के बारे में, र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि सही िहीं है? 

1. यह उिर पवूी भारत में र्हमालय श्ृंखला का र्वस्तार ह।ै 

2. इसे गारो - राजमहल गैप द्वारा प्रायद्वीपीय पठार से अलग र्कया जाता ह।ै 

3. यह ब्रह्मपतु्र द्वारा र्नक्षेर्पत उपजाऊ जलोढ़ र्मट्टी से भरा ह।ै 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 
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Q. 39) Solution (b) 

प्रायद्वीपीय पठार मेघालय या र्शलागं पठार से राजमहल पहार्डयों से आगे पवूि में फैला हआु ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 

गारो-राजमहल गैप मेघालय पठार को मखु्य ब्लॉक से अलग करता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

इस गैप का गठन डाउन-फॉर्ल्टंग (सामान्य भ्रंश: पथृ्वी के एक ब्लॉक का नीचे की ओर स्लाइड) द्वारा र्कया गया था। यह बाद में 

गंगा और ब्रह्मपतु्र द्वारा र्नक्षेर्पत अवसाद (तलछट) से भर गया था। 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q.40) र्िम्िर्िर्ित पर र्िचार करें: 

1. र्हमालय 

2. प्रायद्वीपीय पठार 

3. उिर भारतीय मैदान 

उिके गठि के कािािुिर्मक िम में र्िम्िर्िर्ित की व्यिर्र्सथत करें। 

a) 1-3-2 

b) 2-3-1 

c) 2-1-3 

d) 3-2-1 

 

Q. 40) Solution (c) 

सबसे प्राचीन भ-ूआकृर्त, (प्रायद्वीप र्हस्सा), गोंडवाना भरू्म का एक र्हस्सा था। गोंडवाना भरू्म में भारत, ऑस्रेर्लया, दर्क्षण 

अफ्ीका, दर्क्षण अमेररका और अंटाकि र्टका एक ही भरू्म के रूप में शार्मल थे। 

 

प्रायद्वीपीय भारत के उिरवती बहाव के कारण प्लेट की टक्कर ज्यादा बडी यरेूर्शयन प्लेट के साथ हईु। इस टक्कर के कारण, 

अवसादी चट्टानें जो र्क टेर्थस के रूप में जानी जाने वाली र्जयोर्संक्लाइन में जमा हुई थीं, उन्हें पर्िमी एर्शया और र्हमालय की 

पवितीय प्रणाली बनाने के र्लए वर्लत (folded) र्कया गया था। 

 

टेर्थस सागर के बाहर र्हमालय का उत्थान और प्रायद्वीपीय पठार के उिरी तट के उप-समहू के पररणामस्वरूप एक बडे बेर्सन का 

र्नमािण हुआ। समय के कारण यह अवसाद, िीरे-िीरे उिर में पहाडों से बहने वाली नर्दयों और दर्क्षण में प्रायद्वीपीय पठार द्वारा 

तलछट के जमाव से भर गया। व्यापक जलोढ़ र्नक्षपेों की एक समतल भरू्म के कारण भारत के उिरी मैदानों का र्नमािण हुआ। 
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Q. 41) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. CO2 पथृ्वी पर आने वाले सौर र्वर्करण के र्लए पारदशी ह ैतथा पथृ्वी से बाह्य स्थलीय र्वर्करण के र्लए अपारदशी 

ह।ै 

2. CO2 एक प्राथर्मक ग्रीनहाउस गैस ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 41) Solution (c) 

CO2 एक वायमुंडलीय बहतु महत्वपणूि गैस ह।ै यह पथृ्वी पर आने वाले सौर र्वर्करण के र्लए पारदशी ह ैऔर पथृ्वी से बाह्य 

स्थलीय र्वर्करण के र्लए अपारदशी ह।ै यह स्थलीय र्वर्करण के एक र्हस्से को अवशोर्र्त करती ह ैऔर इसका कुछ र्हस्सा 

पथृ्वी की सतह की ओर वापस पररवर्तित कर दतेी ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
यह ग्रीनहाउस प्रभाव के र्लए काफी हद तक र्जम्मेदार ह।ै यह एक प्राथर्मक ग्रीनहाउस गैस भी ह।ै जीवाश्म ईिंन के जलने के 

कारण दशकों से CO2 का आयतन बढ़ रहा ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q. 42) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. क्षोभमंडल को "पररवतिन क्षते्र" भी कहा जाता ह ैक्योंर्क हवा इस परत में र्स्थर नहीं रहती ह।ै 

2. समतापमंडल में सभी जलवाय ुऔर मौसमी पररवतिन घर्टत होते हैं। 

3. समतापमंडल को र्वमानों के उडान के र्लए आदशि माना जाता ह,ै क्योंर्क हवा यहााँ उध्वाििर (vertically) बहती 

ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 3 

 

Q. 42) Solution (a) 
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क्षोभमंडल में हवा कभी र्स्थर नहीं रहती ह।ै इसर्लए इसे "चेंर्जंग स्फीयर" कहा जाता ह।ै क्षोभमंडल की मोटाई भमूध्य रेखा पर 

सबसे अर्िक ह।ै कारण - मजबूत संवहनीय िाराएाँ भमूध्य रेखा के पास ऊष्ट्मा को अर्िक ऊाँ चाई तक पहुाँचाती हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
सभी जलवाय ुऔर मौसमी पररवतिन क्षोभमंडल में होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
समतापमंडल में मौसम संबंिी घटनाएं नहीं होती हैं। समतापमंडल में हवा क्षैर्तज रूप से बहती ह।ै इसर्लए इस परत को र्वमान 

उडाने के र्लए आदशि माना जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 43) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा युग्म सही िहीं है / है: 

        र्सथािीय पिि                                     के्षत्र 

1. र्चनूक                                     अप्लेर्शयन 

2. बोरा                                      पर्िम अफ्ीका 

3. एलीफें टा                              दर्क्षण कैर्लफोर्निया 

4. हरमट्टन                                 आल्प्स और फ्ांस 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके उत्तर का चयि करें 

a) केवल 1 और 4 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 43) Solution (d) 

र्चनूक एक गमि और शषु्ट्क हवा ह ैजो रॉकीज पवित पर बहती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 
बोरा एक ठंडी और शषु्ट्क हवा ह ैजो हगंरी से उिरी इटली तक जाती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
एलीफें टा एक आद्र पवन ह ैजो मालाबार तट में मानसनू के दौरान बहती ह।ै 
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इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

हरमट्टन एक गमि, शषु्ट्क हवा ह ैजो पर्िम अफ्ीका में बहती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 4 गित है। 

 

Q. 44) मुख्य कारण क्या है र्क पृथ्िी भूमध्य रेिा के बर्ाय उत्तरी गोिाधि में उपोष्ट्णकर्टबंध (subtropics) पर 

उच्चतम तापमाि का अिुभि करती है: 

a) उपोष्ट्णकर्टबंिीय क्षेत्रों में भमूध्यरेखीय क्षेत्रों की तलुना में कम बादल कवर होते हैं। 

b) उपोष्ट्णकर्टबंिीय की तुलना में गर्मियों में उपोष्ट्णकर्टबंिीय क्षेत्रों में र्दन के घंटे अर्िक होते हैं। 

c) भमूध्यरेखीय क्षेत्रों की तलुना में उपोष्ट्णकर्टबंिीय क्षेत्रों में एक र्वस्ताररत "ग्रीनहाउस प्रभाव" ह।ै 

d) उपोष्ट्णकर्टबंिीय स्थानों की तलुना में उपोष्ट्णकर्टबंिीय क्षते्र समदु्री क्षेत्रों के र्नकट हैं। 

 

Q.44) Solution (a) 

पथृ्वी भमूध्य रेखा के बजाय उिरी गोलािि में उपोष्ट्णकर्टबंि (subtropics) पर उच्चतम तापमान का अनुभव करती ह,ै 

इसका मखु्य कारण यह ह ैर्क उपोष्ट्णकर्टबंिीय क्षेत्रों में भमूध्यरेखीय क्षेत्रों की तुलना में कम बादल कवर होते हैं। 

 

भमूध्य रेखा पथृ्वी पर उच्चतम तापमान का अनुभव नहीं करती ह।ै यहां, ऊपर उठती हवा दरै्नक गरज के साथ उत्पन्न होती ह ैजो 

काफी मात्रा में ऊष्ट्मा ऊजाि का उपभोग करती ह,ै जो हवा के तापमान को कई र्डग्री सेर्ल्सयस तक दबा दतेी ह।ै 

 

अर्िक से अर्िक बादल कवर सरूज की रोशनी की मात्रा को कम करने में भी मदद करता ह।ै वास्तव में, पथृ्वी पर सबसे गमि 

स्थान 25 से 40 ° के बीच उच्च दबाव के उपोष्ट्णकर्टबंिीय जलवाय ुक्षते्र में र्स्थत हैं, जहां बादल कवर वस्तुतः गरै-मौजदू ह ै

और परेू वर्ि िपू का स्तर बहुत अर्िक ह।ै 

 

Q. 45) िायुमंडि में मात्रा द्वारा उिके प्रर्तशत के बढ़ते िम में िायुमंडि की र्िम्िर्िर्ित र्सथायी गैसों को 

व्यिर्र्सथत करें 

1. ऑक्सीजन 

2. र्नयॉन (Neon) 

3. हाइड्रोजन 

4. काबिन डाई ऑक्साइड 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) 1-4-3-2 

b) 1-4-2-3 

c) 4-1-2-3 

d) 4-1-3-2 
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Q. 45) Solution (b) 

 

Q. 46) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. जब एक वाय ुपेटी को ऊपर िकेल र्दया जाता ह,ै तो पहले आद्र रूद्धोष्ट्म शीतलन (wet adiabatic cooling) 

होता ह ैऔर र्फर शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन होता ह।ै 

2. शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन के दौरान, हवा में कोई जल वाष्ट्प नहीं होता ह।ै 

3. शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन की दर र्वश्व भर में र्स्थर ह,ै जबर्क आद्र रूद्धोष्ट्म शीतलन की दर लगातार बदलती रहती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 

d) 1,2 और 3 

 

Q. 46) Solution (a) 

जब एक वाय ुपेटी को ऊपर िकेल र्दया जाता ह,ै तो पहले शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन होता ह ैऔर र्फर आद्र रूद्धोष्ट्म शीतलन होता 

ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 
शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन वाय ुमें जल वाष्ट्प होता ह ैऔर आद्र रूद्धोष्ट्म शीतलन वाय ुमें संघर्नत जल होता ह।ै 
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इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
शषु्ट्क रूद्धोष्ट्म शीतलन एक भौर्तक घटना ह ैजो घनत्व में पररवतिन के कारण होती ह ैक्योंर्क वाय ुपटेी ऊपर बढ़ती ह।ै र्वश्व भर में 

दर र्स्थर रहती ह।ै इसके र्वपरीत, आद्र रूद्धोष्ट्म शीतलन के दौरान, पानी संघनन आरंभ कर दतेा ह।ै संघनन के कारण, अव्यक्त 

ऊष्ट्मा जारी की जाती ह ैजो शीतलन की शदु्ध दर को कम करती ह।ै अर्िक ऊष्ट्मा जारी होने पर, शीतलन की दर िीमी हो जाती 

ह।ै इसर्लए यह र्स्थर नहीं होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q. 47) िर्क्षणी धु्रि से उत्तरी धु्रि की ओर र्ािे के िम में र्िम्िर्िर्ित भूमंडिीय पििों को व्यिर्र्सथत करें: 

1. दर्क्षणी पछुआ पवनें (South Westerlies) 

2. दर्क्षण-पवूि व्यापाररक पवनें (South East Trade Winds) 

3. उिर-पवूि व्यापाररक पवनें (North East trade Winds) 

4. उिरी पछुआ पवनें (North Westerlies) 

िीचे र्िए गए कूट में से सही उत्तर चुिें: 

a) 1-2-3-4 

b) 4-3-2-1 

c) 4-2-3-1 

d) 2-3-1-4 

 

Q. 47) Solution (c) 
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Q. 48) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. प्रभामंडल (Halo) के लक्षण कपासी-वर्ी बादलों (Cumulonimbus) से संबद्ध हैं 

2. गंभीर गरज और ओलावरृ्ष्ट तूफान पक्षाभ-स्तरी (Cirrostratus) बादलों के साथ संबद्ध हैं। 

3. कपासी-मध्य (Altocumulus) बादल आकाश में लहरों की तरह र्दखाई दतेे हैं और ठीक मौसम का संकेत दतेे हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 48) Solution (c) 

प्रभामंडल के लक्षण Cirrostratus बादलों से संबद्ध हैं 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 

गंभीर गरज और ओलावरृ्ष्ट के तफूान कपासी-वर्ी बादलों (Cumulonimbus) बादलों से संबद्ध हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Altocumulus बादल आकाश में लहरों की तरह र्दखाई दतेे हैं और ठीक मौसम का संकेत दते ेहैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q. 49) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी महासागरीय धाराए,ं गमि महासागरीय धाराए ंहैं: 

1. कनारी िारा 

2. कैर्लफोर्निया िारा 

3. नॉवेर्जयन िारा 

4. उिर भमूध्य रेखीय िारा (North Equatorial current) 

5. पवूी ऑस्रेर्लयाई िारा (East Australian current) 

िीचे र्िए गए कूट में से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1, 3 और 4 

b) केवल 2, 3 और 4 

c) केवल 3, 4 और 5 

d) 1, 2, 3 और 4 
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Q. 49) Solution (c) 

• सामान्य तौर पर, प्रत्येक महाद्वीप के पर्िमी भाग में िाराएाँ ठंडी होती हैं और ध्रवुीय क्षते्र से आने वाली िाराएाँ 

सामान्यतः ठंडी होती हैं। 

• वे िाराएाँ जो भमूध्यरेखीय क्षेत्रों से ध्रवुों की ओर बहती हैं र्जनका सतह का तापमान अर्िक होता ह ैऔर इसे गमि िारा 

कहा जाता ह।ै वे आमतौर पर महाद्वीपों के पवूी तट पर दोनों गोलािों के र्नचले और मध्य अक्षांशों में दखेी जाते हैं। 

इसर्लए नॉवरे्जयन िारा, उिर भमूध्य रेखीय िारा, पवूी ऑस्रेर्लयाई िारा गमि िाराए ंहैं। 

 

Q.50) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि संिहिी िषाि (Convectional rainfall) के संिभि में सही है / हैं? 

1. यह तीव्र गमी और प्रचरु मात्रा में नमी वाले क्षते्रों में होती ह।ै 

2. सौर र्वर्करण हवा में संवहनीय िाराओ ंका उत्पादन करने के र्लए ऊष्ट्मा का मखु्य स्रोत ह।ै 

3. इस प्रकार की वर्ाि फसलों के र्लए बहुत प्रभावी होती हैं। 

िीचे र्िए गए कूट में से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.50) Solution (a) 

तीव्र गमी और प्रचरु नमी वाले क्षते्रों में संवहनीय वर्ाि होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
सौर र्वर्करण हवा में संवहन िाराओ ंका उत्पादन करने के र्लए ऊष्ट्मा का मखु्य स्रोत ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 
फसलों के र्लए इस तरह की वर्ाि ज्यादा प्रभावी नहीं होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

Q. 51) िर्क्षण-पर्िम मािसूि के मौसम में तर्मििाडु तट सूिा रहता है। क्या कारण है? 

1. तर्मलनाडु तट दर्क्षण-पर्िम मानसनू की बंगाल की खाडी शाखा के समानातंर र्स्थत ह ै

2. यह दर्क्षण-पर्िम मानसनू की अरब सागर शाखा के वर्ाि छाया क्षेत्र (rain shadow region) में नहीं ह ै

3. पवूी घाट के बहतु ऊंचे र्शखर के कारण मानसनूी हवाएं तट से टकराती हैं और पनु:मागि बदल दतेी हैं 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 
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a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 1 और 3 

 

Q. 51) Solution (a) 

तर्मलनाडु तट दर्क्षण पर्िम मानसनू की बंगाल की खाडी शाखा के समानातंर र्स्थत ह।ै इस वजह से मानसनूी हवाएं इससे 

टकराती नहीं हैं और इसके बजाय सीिे गजुर जाती हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

तर्मलनाडु तट दर्क्षण-पर्िम मानसनू की अरब सागर शाखा के वर्ाि छाया क्षेत्र में र्स्थत ह।ै लरे्कन र्दया गया कथन कहता ह ैर्क 

यह अरब सागर शाखा के वर्ाि छाया क्षेत्र में नहीं ह।ै चूाँर्क यहां दोनों शाखाओ ंसे वर्ाि नहीं होती ह ैइसर्लए यह सखूा रहता ह।ै 

इसके बजाय यह उिर-पवूी मानसनू से वर्ाि प्राप्त करता ह ैजो पीछे हटते मानसनू के साथ आती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 
पर्िमी घाट की तलुना में पवूी घाट की ऊंचाई कम ह ैऔर उनके पास बहुत अर्िक र्शखर नहीं हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

Q. 52) शीतकािीि मॉिसूि (Winter Monsoons), र्र्से उत्तर-पिूि मॉिसूि के रूप में भी र्ािा र्ाता है, 

पििें बहती हैं? 

a) समदु्र से भरू्म 

b) भरू्म से समदु्र 

c) ऊपरी वाय ुपररसंचरण 

d) कोई नहीं 

 

Q. 52) Solution (b) 

उिर-पवूी मानसनू, र्जसे आमतौर पर शीतकालीन मानसनू के रूप में जाना जाता ह,ै भरू्म से समदु्र की ओर पवनें बहती हैं, जबर्क 

दर्क्षण-पर्िम मानसनू, र्जसे ग्रीष्ट्मकालीन मानसनू के रूप में जाना जाता ह,ै र्हदं महासागर, अरब सागर और बंगाल की खाडी 

को पार करने के बाद समदु्र से भरू्म की ओर बहती हैं। 

 

इसर्िए र्िकल्प b सही है। 

 

Q. 53) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 
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1. उच्च दाब प्रणाली आमतौर पर हवा और वर्ाि लाती ह।ै 

2. र्नम्न दाब प्रणाली आमतौर पर शषु्ट्क और स्थाई मौसम की र्वशेर्ता ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 53) Solution (d) 

एक उच्च दाब प्रणाली वायमुंडल की ऊपरी परतों से पथृ्वी की सतह की ओर बढ़ने वाली ठंडी हवा ह।ै यहां नीचे आने के साथ 

हवा अर्िक घनी हो जाती ह,ै और पानी को वाय ुद्रव्यमान में वाष्ट्पीकृत र्कया जाता ह।ै अतः बादल र्नमािण के र्लए पानी नहीं 

होता ह ैऔर हवा र्स्थर, अच्छी और शषु्ट्क रहती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

 

र्नम्न दाब प्रणाली के पररणामस्वरूप वर्ाि या तफूान के साथ अर्स्थर मौसम होता ह,ै जबर्क उच्च दाब लंबे समय तक स्थाई शषु्ट्क 

मौसम में लाता ह।ै र्नम्न दाब प्रणाली के पररणामस्वरूप अर्स्थर मौसम होता ह,ै तथा बादलों, उच्च पवनों और वर्ाि को प्रस्ततु 

कर सकता ह।ै जैसे ही र्नम्न दाब अत्यर्िक होता ह,ै तूफान या हररकेन र्नर्मित हो सकते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q. 54) अधोगामी पििों (Katabatic winds) के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. उन्हें गरुुत्वाशील पवनें (Gravity winds) या नीचे की ओर बहती पवनें (Downslope winds) भी कहा 

जाता ह ै

2. वे र्वर्भन्न ऊंचाई पर हवा में घनत्व के अंतर के कारण होते हैं 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 54) Solution (c) 
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ये हवाएाँ पहाडों, पठारों की ऊाँ चाई से नीचे की ओर बहती हैं और नीचे की ओर घार्टयों या मैदानों की ओर ढलान वाली 

पहार्डयों तक पहुाँचती हैं। एक अिोगामी पवन एक पठार, एक पवित, ग्लेर्शयर या यहां तक र्क एक पहाडी के ऊपर हवा के 

र्वर्करण संबंिी शीतलन से उत्पन्न होती ह।ै चूाँर्क हवा का घनत्व तापमान के व्यतु्क्रमानपुाती होता ह,ै हवा नीचे की ओर बहती 

ह,ै जो लगभग उतरती ह ैऔर जसेै-जैसे नीचे उतरती ह।ै हवा का तापमान स्रोत क्षते्र में तापमान और नीचे उतरने की मात्रा पर 

र्नभिर करता ह।ै उन्हें गरुुत्वाशील पवनें (Gravity winds) या नीचे की ओर बहती पवनें (Downslope winds) भी 

कहा जाता ह ै

 
इसर्िए िोिों कथि सही हैं। 

 

Q. 55) भूमध्य रेिा पर चििात क्यों िहीं बिते हैं 

a) भमूध्य रेखा पर कोररओर्लस बल शनू्य होता ह ै

b) भमूध्य रेखा पर कोररओर्लस बल अर्िकतम होता ह ै

c) भमूध्य रेखा पर आइसोबार (isobars) के समानांतर हवा चलती ह ै

d) कोई नहीं 

 

Q.55) Solution (a) 

कोररओर्लस बल अक्षांश के कोण के सीिे आनुपार्तक होता ह।ै र्जसका अथि ह,ै कोररओर्लस बल भमूध्य रेखा पर शनू्य और 

ध्रवुों पर अर्िकतम होता ह।ै जैसा र्क कोलीरोर्लस बल शनू्य होता ह,ै भमूध्य रेखा पर हवा आइसोबार के लंबवत चलती ह।ै 

यानी, शनू्य कोररओर्लस प्रभाव के कारण हवा का कोई र्स्परर्लंग (घणूिन) नहीं होता ह।ै गरज के साथ हवाएाँ सीिे ऊपर की ओर 

उठती हैं। 

 

इसर्िए र्िकल्प a सही है। 

 

Q. 56) ‘ओस’ (dew) के संबंध में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. ओस के गठन की आदशि र्स्थर्त स्पष्ट आकाश, शांत हवा, उच्च सापेक्ष आद्रिता तथा ठंडी और लबंी रातें हैं। 

2. ओस के गठन के र्लए, यह आवश्यक ह ैर्क ओसांक र्बंद ु(dew point) र्हमांक (freezing point) से ऊपर 

हो। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 56) Solution (c) 

इसके गठन की आदशि र्स्थर्त स्पष्ट आकाश, शातं हवा, उच्च सापके्ष आद्रिता तथा ठंडी और लंबी रातें हैं। 
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इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

ओस के गठन के र्लए, यह आवश्यक ह ैर्क ओस र्बंद ुर्हमांक से ऊपर हो। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q. 57) र्चिूक / फॉि ्हिाओ ंके संबंध में, र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि सही िहीं है? 

a) वे मजबूत, शषु्ट्क और गमि हवाएं हैं 

b) ये हवाएं तब बनती हैं जब बढ़ते दाब के साथ आरोही हवा (ascending air) संकुर्चत हो जाती ह ै

c) ये हवाएं पहाडों के अनुवात र्दशा (leeward side) की तरफ र्वकर्सत होती हैं 

d) हवाएं बफि  को र्पघलाकर पश ुचारागाह र्वकास में मदद करती हैं और अंगरू के पकने को तेज करती हैं 

 

Q. 57) Solution (b) 

र्चनूक / फॉन हवाएाँ तेज, शषु्ट्क और गमि हवाएाँ होती हैं जो पहाडों के अनुवात र्दशा की ओर र्वकर्सत होती हैं। 

 
इसर्िए कथि सही है। 

 

ये हवाए ंतब बनती हैं जब बढ़ते दाब के साथ अवरोही हवा संकुर्चत हो जाती ह।ै  

 

इसर्िए कथि b गित है। 

 

ये हवाए ंउिरी आल्प्स की घार्टयों में अनुभव की जाती हैं, र्वशेर् रूप से र्स्वट्जरलैंड में वसंत में। 

 

इसर्िए कथि c सही है। 

 
हवाएं बफि  को र्पघलाकर पश ुचारागाह र्वकास में मदद करती हैं और अंगरू के पकने को तेज करती हैं 

 

इसर्िए कथि d सही है। 

 

Q. 58) िीचे र्िए गए र्िशेषताओ ंिािे उपयकु्त र्ििायु के्षत्र / प्रकार का चयि करें: 

1. वर्ाि का स्तर: 35-75 सेमी 

2. गमि, शषु्ट्क ग्रीष्ट्मकाल तथा ठंडा, आद्र शीतकाल 

3. पवन पेटी का स्थानातंरण (Shifting of wind belts) 

िीचे र्िए गए कूट में से सही उत्तर चुिें: 

a) लॉरेंर्शयन प्रकार (Laurentian type) 
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b) भमूध्यसागरीय जलवाय ु(Mediterranean climate) 

c) स्टेपी / शीतोष्ट्ण घास के मैदान 

d) शंकुिारी वन साइबरेरयाई जलवाय ु

 

Q. 58) Solution (b) 

भूमध्यसागरीय र्ििाय ु

• इस प्रकार की जलवाय ुका मलू कारण पवन पेर्टयों का स्थानातंरण ह।ै 

• साफ आसमान और उच्च तापमान; गमि, शषु्ट्क ग्रीष्ट्मकाल और ठंडा, आद्र शीतकाल। 

• औसत वार्र्िक वर्ाि 35 से लेकर - 90 सेमी तक होती ह।ै 

• जल र्नकायों से ठंडा होने के कारण जलवाय ुचरम (extreme) र्स्थर्त पर नहीं होती ह।ै 

 

Q. 59) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. उष्ट्णकर्टबंिीय चक्रवात के कें द्र में अत्यर्िक कम दाब होता ह।ै 

2. आम तौर पर, उष्ट्णकर्टबंिीय चक्रवात व्यापाररक हवाओ ंके प्रभाव में पवूि से पर्िम की ओर बढ़ते हैं तथा वे मखु्य रूप 

से गर्मियों में होते हैं। 

3. शीतोष्ट्ण चक्रवात हमेशा पर्िम से पवूि की ओर जाते हैं तथा सर्दियों में मखु्य रूप से होते हैं। 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 2  

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 59) Solution (d) 

उष्ट्णकर्टबंिीय चक्रवात के कें द्र की र्वशेर्ता अत्यर्िक कम दाब ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

आम तौर पर, उष्ट्णकर्टबंिीय चक्रवात व्यापाररक हवाओ ंके प्रभाव में पवूि से पर्िम की ओर बढ़ते हैं और वे मखु्य रूप से गर्मियों 

में होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 
शीतोष्ट्ण चक्रवात हमेशा पर्िम से पवूि की ओर जाते हैं और सर्दियों में गर्मियों की तलुना में अर्िक चक्रवात उत्पन्न होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 
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Q.60) समशीतोष्ट्ण चििात (temperate cyclone) के र्िए उत्पन्ि होिे का सबसे अिुकूि र्सथाि 

र्िम्िर्िर्ित में से कौि हैं? 

1. दर्क्षण-पवूि कैररर्बयन क्षेत्र 

2. मैर्क्सको की खाडी 

3. भमूध्यसागरीय बेर्सन जो रूस तक र्वस्ताररत ह ै

4. उिर-पर्िम ऑस्रेर्लया 

िीचे र्िए गए कूट में से सही उत्तर चुिें: 

a) 1, 2 और 3 

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 3 और 4 

d) 1, 3 और 4 

 

Q. 60) Solution (b) 

समशीतोष्ट्ण चििात (temperate cyclone) के र्िए उत्पन्ि होिे का सबसे अिुकूि र्सथाि: 

• संयकु्त राज्य अमेररका और कनाडा में, जो र्सएरा नेवादा, कोलोराडो, पवूी कनाडाई रॉकी और महान झीलों के क्षेत्र तक 

र्वस्ताररत ह।ै 

• मैर्क्सको की खाडी 

• आइसलैंड से बेरेंट्स सागर तक र्वस्ताररत पट्टी, जो रूस और साइबेररया तक ह।ै 

• अंटाकि र्टक फं्टल क्षेत्र। 

 

Q. 61) समुद्र के र्ि की ििणता को प्रभार्ित करिे िािे कारक हैं 

a) केवल पवन और महासागरीय िाराएाँ 

b) पवन, महासागर िाराएं और ताज ेपानी का प्रवाह 

c) महासागरीय िाराएाँ और ताजे पानी का प्रवाह 

d) पवन, महासागरीय िाराएं, ताजे पानी का प्रवाह और वाष्ट्पीकरण एवं वर्ाि 
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Q. 61) Solution (d) 

समदु्र / महासागर के जल की लवणता को प्रभार्वत करने वाले कारक हैं 

िाष्ट्पीकरण और िषाि - महासागरों की सतही जल की लवणता मखु्य रूप से वाष्ट्पीकरण और वर्ाि पर र्नभिर करती ह।ै 

तारे् पािी का प्रिाह - नर्दयों के ताजा जल प्रवाह और ध्रवुीय क्षते्रों में बफि  के जमने और र्पघलने की प्रर्क्रया से सतह के लवणता 

तटीय क्षते्रों में अत्यर्िक प्रभार्वत होती ह।ै 

पिि- अन्य क्षेत्रों में जल स्थानातंररत करके यह  एक क्षते्र की लवणता को प्रभार्वत करता ह।ै 

महासागरीय धाराए ँ– यह लवण र्भन्नताओ ंमें योगदान करती हैं। 

पानी की लवणता, तापमान और घनत्व परस्पर जडेु हुए हैं। इसर्लए, तापमान या घनत्व में कोई भी पररवतिन र्कसी क्षेत्र की लवणता 

को प्रभार्वत करता ह।ै 

इसर्िए र्िकल्प d सही है। 

Q. 62) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कारक महासागरीय धाराओ ंको प्रभार्ित करता है 

1. पथृ्वी का घणूिन (Rotation) 

2. पथृ्वी का पररभ्रमण (Revolution) 

3. वाय ुदाब और पवन 

4. महासागरीय जल का घनत्व 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) केवल 1, 3 और 4  

 

Q. 62) Solution (d) 

पथृ्वी का घणूिन के कारण कोररओर्लस बल उत्पन्न होता ह।ै यह बल महासागरीय िाराओ ंको र्वक्षरे्पत करता ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

समदु्र की सतह पर बहन ेवाली पवन जल को प्रवार्हत होने के र्लए प्रेररत करती ह।ै पवन और सतह के जल के बीच घर्िण, जल 

र्नकाय की गर्त को प्रभार्वत करता ह।ै समदु्र की िाराओ ंकी तीव्रता और र्दशा दोनों के र्लए पवन उिरदायी हैं। 

इसर्िए कथि 3 सही है 
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जल घनत्व में अंतर समदु्री िाराओ ंकी ऊध्वाििर गर्तशीलता को प्रभार्वत करता ह ै

इसर्िए कथि 4 सही है 

Q. 63) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. महासागर का उथला भाग महाद्वीपीय ढलान (continental slope) ह ै,र्जसकी औसत प्रवणता 1 र्डग्री या उससे 

भी कम होती ह।ै  

2. गहरे समदु्र के मैदान, महासागरीय बेर्सनों के तीव्र ढाल वाले क्षते्र हैं। 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 63) Solution (d) 

महाद्वीप एवं महासागर के र्मलन स्थल पर महाद्वीप का कुछ भाग महासागर में जलमग्न होता ह।ै यह भाग महाद्वीपीय मग्नतट या 

महाद्वीपीय शेल्फ (Continental shelf) कहलाता ह।ै यह समदु्र का उथला क्षेत्र ह,ै र्जसकी औसत प्रवणता 1 र्डग्री या उससे 

भी कम होती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

गहरे समदु्री मैदान (Deep Oceanic Plain) ये महासागरीय बेर्सनों के मंद ढाल वाले क्षते्र हैं। ये र्वश्व के सबसे र्चकने तथा 

सबसे सपाट भाग ह ैक्योंर्क यह’ भभूाग (भरू्म से र्मटने वाले समदु्री तलछट को दशािता ह)ै और उथले पानी में उपर्स्थत अवसादों 

को यह  अर्नयर्मत स्थलाकृर्त में समार्हत कर दतेा ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q. 64) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. उच्च अक्षांश में र्स्थत होने के बावजदू उिरी सागर में उिरी अटलारं्टक प्रवाह के द्वारा लाय ेगए अर्िक लवणीय जल के 

कारण अर्िक लवणता पाई जाती ह।ै 

2. बार्ल्टक समदु्र की लवणता नर्दयों के द्वारा अर्िक मात्रा में लाए जाने वाले ताजे जल के कारण कम होती ह।ै 

3. भमूध्यसागर की लवणता उच्च वाष्ट्पीकरण के कारण अर्िक होती ह।ै 

4. बंगाल की खाडी में, गगंा नदी द्वारा नदी के पानी के प्रवाह के कारण लवणता की प्रवरृ्ि कम पाई जाती ह।ै 
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उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3  

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 64) Solution (d) 

खलुे महासागर की लवणता  33o/oo और 37 o/oo के बीच होती ह।ै चारों तरफ स्थल से र्घरे लाल सागर में यह 41o/oo 

तक होती ह,ै जबर्क आकि र्टक एवं ज्वारनदमखु में मौसम के अनुसार लवणता 0 से - 35 o/oo के बीच पायी जाती ह।ै गमि एवं 

शषु्ट्क क्षेत्रों में वाष्ट्पीकरण अर्िक होने की वजह से वहााँ लवणता 70o/oo तक पहुाँच जाती ह।ै 

• उत्तरी सागर - उच्च अक्षांश में र्स्थत होने के बावजदू उत्तरी सागर में उिरी अटलांर्टक प्रवाह के द्वारा लाय ेगए अर्िक 

लवणीय जल के कारण अर्िक लवणता पाई जाती ह।ै 

• बार्ल्टक समुद्र -बार्ल्टक समुद्र की लवणता नर्दयों के द्वारा अर्िक मात्रा में लाय ेजाने वाले ताज ेजल के कारण कम 

होती ह।ै 

• भूमध्य सागर- भूमध्यसागर की लवणता उच्च वाष्ट्पीकरण के कारण अर्िक होती ह।ै 

• बंगाि की िाडी में, गंगा नदी द्वारा नदी के पानी के प्रवाह के कारण लवणता की प्रवरृ्ि कम पाई जाती ह।ै 

• कािा सागर - नर्दयों द्वारा र्वशाल ताज ेजल प्रवाह के कारण काला सागर में लवणता बहुत कम ह।ै 

• र्हंि महासागर - र्हदं महासागर की औसत लवणता 35 o/oo ह।ै 

• बंगाि की िाडी- बंगाल की खाडी में, गगंा नदी द्वारा नदी के पानी के प्रवाह के कारण लवणता की प्रवरृ्ि कम पाई 

जाती ह।ै 

• अरब सागर - इसके र्वपरीत, अरब सागर उच्च वाष्ट्पीकरण और ताज ेपानी के कम प्रवाह के कारण उच्च लवणता को 

दशािता ह।ै 

इसर्िए सभी कथि सही हैं। 

Q. 65) िहरों के आकार और रूप से मूि तरंग का पता चिता है। इस संबधं में र्िम्िर्िर्ित सहसंबंधों पर र्िचार 

करें: 

1. िीमी और र्स्थर तरंगें दरू स्थानों से उत्पन्न होती हैं, संभवतः दसूरे गोलािि से। 

2. तीव्र लहरें काफी यवुा होती हैं और संभवतः स्थानीय पवनों से बनती हैं। 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
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d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 65) Solution (c) 

िीमी और र्स्थर तरंगें दरू-दरू के स्थानों से उत्पन्न होती हैं, संभवतः दसूरे गोलािि से। लहरों की अर्िकतम  ऊंचाई हवा की प्रबलता 

से र्निािररत होती ह,ै यानी यह र्कतने समय तक चलती ह ैऔर र्कस क्षेत्र में यह एक ही र्दशा में प्रवार्हत होगी । 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

बडी तरंग ेखलुे महासागर मे पायी जाती हैं।  यह तरंगे आगे की ओर बढ़ते समय वाय ुसे ऊजाि ग्रहण करती हैं और र्नरन्तर बडी 

होती जाती हैं। अर्िकांश तरंगें जल के र्वरुद्ध चलने वाली पवनों के कारण बनती  हैं। तरंगे तट पर पहचुने से पहले  ब्रेर्कंग 

(breaking) और सफि  (surf) के रूप में हजारों र्कमी की यात्रा कर सकती हैं। एक तरंग के आकार और रूप से इसकी 

उत्पर्ि का पता चलता ह ै। तीव्र लहरें काफी यवुा होती हैं और संभवतः स्थानीय हवा से बनती हैं। 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q.66) र्िम्ि ज्िार के संबंध में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. यह तब होता ह ैजब पथृ्वी, सयूि और चंद्रमा संरेर्खत होते हैं। 

2. यह उच्च और र्नम्न ज्वार के बीच सबसे बडी र्भन्नता में पररणाम। 

3. चंद्रमा के पहले और तीसरे र्तमाहीके दौरान र्नम्न ज्वार उत्पन्न होता ह,ै जब चंद्रमा "आिा " र्दखाई  दतेा ह।ै 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.66) Solution (b) 

सयूि और चन्द्रमा के एक-दसूरे से समकोण होने पर ये ज्वार उत्पन्न होते ह।ै  

इसर्िए कथि 1 गित है 

यह उच्च और र्नम्न ज्वार के बीच सबसे छोटी र्भन्नता में पररणाम ह ै

इसर्िए कथि 2 गित है 

चंद्रमा के पहले और तीसरे र्तमाहीके दौरान र्नम्न ज्वार उत्पन्न होता ह,ै जब चंद्रमा "आिा " र्दखाई  दतेा ह।ै 
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Q. 67) र्हमनद के क्षरण की र्क्रया से र्नम्नर्लर्खत में से कौन सी भ-ूआकृर्त बनती ह?ै 

1. फ्जोड्िस( Fjords) 

2. अरेत (Areti) 

3. सकि  (Cirque) 

4. वी - आकार घाटी (V – shape Valley) 

5. मोरैनेस (moraines) 

र्िम्िर्िर्ित में से सही कोड चुिें: 

a) केवल 1, 2 और 3  

b) केवल 2, 3 और 4 

c) केवल 2, 3 और 5  

d) उपरोक्त सभी 

Q. 67) Solution (a) 

 

Q. 68) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. वलुर झील (जम्म ूऔर कश्मीर) भारत की सबसे बडी ताजे पानी की झील ह,ै जो टेक्टोर्नक गर्तर्वर्ि द्वारा बनी ह।ै 

2. महाराष्ट्र में लोनार एक ज्वालामखुी झील ह।ै 

3. र्चल्का झील एक क्षीण झील ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 3 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 68) Solution (b) 

वलुर झील (जम्म ूऔर कश्मीर) भारत की सबसे बडी ताजे पानी की झील ह,ै जो टेक्टोर्नक गर्तर्वर्ि द्वारा बनी ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

महाराष्ट्र में लोनार एक ज्वालामखुी झील ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 
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र्चल्का झील एक क्षीण झील ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q. 69) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. भ्रंश घार्टयों (rift valleys) के साथ बनी झीलें गहरी, संकरी और बहुत लंबी होती हैं। 

2. अक्सर जल न ेगतों (घाटी ) में एकर्त्रत होता ह ैऔर इनकी साथ अक्सर समदु्र तल से नीचे होती हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 69) Solution (d) 

 

भ्रंश घार्टयों (rift valleys) के साथ बनी झीलें गहरी, संकरी और बहुत लंबी होती हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

अक्सर जल गतों (घाटी (troughs -Valley in the rift) ) में एकर्त्रत होता ह ैऔर इनका तल अक्सर समदु्र तल से नीच े

होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q.70) िीचे र्िए गए कारकों में से कौि सा डेल्टाओ ंके र्िमािण के र्िए उपयुिक्त हैं? 

1. उथले समदु्र, जो डेल्टा से सटे हुए हैं 

2. नदी के महुाने पर उपर्स्थत प्रबल िारा जो ज्वार को र्नमािण करती ह ै

3. बडी मात्रा में अवसादों की आपरू्ति के र्लए नदी के र्नचले र्हस्से में सर्क्रय ऊध्वाििर और पाश्वि कटाव 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 
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b) केवल 3  

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 1 और 2  

Q. 70) Solution (a) 

उथले समदु्र, जो डेल्टा से सटे हुए हैं 

इसर्िए कथि 1 सही है 

नदी के महुाने पर उपर्स्थत प्रबल िारा, अवसादों को बहा दतेी ह ै

इसर्िए कथि 2 गित है 

अवसादों की बडी मात्रा में आपरू्ति करने के र्लए नदी के ऊपरी र्हस्से में सर्क्रय ऊध्वाििर और पाश्वि कटाव 

इसर्िए कथि 3 गित है 

Q. 71) कािी र्मट्टी का रंग कािा होता है और इसे रेगुर र्मट्टी के रूप में भी र्ािा र्ाता है। कािी र्मट्टी के बारे में, 

र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. चूंर्क ये र्मट्टी कपास की खतेी के र्लए सवोिम ह,ै इसर्लए इन्हें ब्लकै कॉटन र्मट्टी के रूप में भी जाना जाता ह ै

2. वे नमी िारण करने की अपनी क्षमता के र्लए प्रर्सद्ध हैं 

3. वे र्मट्टी के पोर्क तत्वों, जैसे कैर्ल्शयम काबोनेट, मैग्नीर्शयम, पोटाश और चनूे से समदृ्ध होती हैं 

4. ये र्मट्टी र्चपर्चपी होती ह ैजब गीली होती ह ैतथा पहली बौछार या पवूि-मानसनू अवर्ि के के तुरंत बाद यर्द जतुाई 

(tilled) न की गई हो तो कायि करना मरु्श्कल होता ह ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) केवल 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 71) Solution (d) 

कािी र्मट्टी  

 

ये र्मट्टी काले रंग की होती ह ैऔर इसे रेगरु र्मट्टी के नाम से भी जाना जाता ह।ै चूंर्क ये र्मट्टी कपास की खेती के र्लए सवोिम ह,ै 

इसर्लए इसे ब्लैक कॉटन र्मट्टी के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 
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इस प्रकार की र्मट्टी उिर पर्िमी दक्कन के पठार में फैले डेक्कन रैप (बेसाल्ट) क्षते्र की र्वर्शष्टता ह ैतथा यह लावा प्रवाह से बनी 

ह।ै वे अत्यर्िक क्ले र्मट्टी सामग्री से बनी होती हैं। वे नमी िारण करने की अपनी क्षमता के र्लए प्रर्सद्ध हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

इसके अलावा वे र्मट्टी के पोर्क तत्वों, जैसे कैर्ल्शयम काबोनेट, मैग्नीर्शयम, पोटाश और चनू ेसे समदृ्ध होती हैं। ये र्मट्टी 

आमतौर पर फॉस्फोररक सामग्री में खराब होती हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

वे शषु्ट्क मौसम के दौरान गहरी दरारें र्वकर्सत करती हैं, जो र्मट्टी के उर्चत वातन (proper aeration) में मदद करते हैं। ये 

र्मट्टी र्चपर्चपी होती ह ैजब गीली होती ह ैतथा पहली बौछार या पवूि-मानसनू अवर्ि के के तरंुत बाद यर्द जतुाई (tilled) न 

की गई हो तो कायि करना मरु्श्कल होता ह।ै  

 

इसर्िए कथि 4 सही है 

 

Q. 72) र्िोढ़ र्मट्टी (Alluvial Soils) के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. तटीय क्षते्रों में लहर की र्क्रया (wave action) के कारण जलोढ़ र्मट्टी का र्नमािण होता ह ै

2. वे अपररपक्व होती हैं तथा उनकी हाल की उत्पर्ि के कारण कमजोर प्रोफाइल होती हैं। 

3. पोटाश, फॉस्फोररक एर्सड और क्षारीयता का अनुपात पयािप्त होता ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q. 72) Solution (c) 

र्िोढ़ र्मट्टी 

 

वे मखु्य रूप से नर्दयों; गगंा, ब्रह्मपतु्र और र्संि ुद्वारा लाई गई गाद के कारण बनती हैं। तटीय क्षेत्रों में, लहर की र्क्रया के कारण 

जलोढ़ र्मट्टी बनती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 
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वे अपररपक्व होती हैं और उनकी हाल की उत्पर्ि के कारण कमजोर प्रोफाइल होती ह।ै अर्िकांश र्मट्टी सैंडी (बलईु) होती ह ै

और र्मट्टी मे क्ले जैसे प्रकृर्त भी होती ह।ै इन र्मट्टी को लगातार आवती बाढ़ द्वारा र्नरंतर लाया जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

नाइरोजन का अनुपात आम तौर पर कम होता ह।ै तथा पोटाश, फॉस्फोररक एर्सड और क्षारीयता का अनुपात पयािप्त होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 73) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. मैंग्रोव र्वश्व भर में उष्ट्णकर्टबंिीय और उपोष्ट्णकर्टबंिीय, मखु्यतः 25°N और 25°S अक्षांशों के बीच होते हैं 

2. मैंग्रोव के क्षेत्र में अर्िक से अर्िक प्रजार्तयों की र्वर्विता ह ैक्योंर्क यह स्थलीय और समदु्री पाररर्स्थर्तकी प्रणार्लयों 

का जंक्शन होता ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 73) Solution (c) 

मैंग्रोव में खारे पानी के र्वसजिन और तरंगीय र्क्रया से र्नपटने के र्लए एक जर्टल नमक र्नस्पदंन प्रणाली (salt filtration 

system) और जर्टल जड प्रणाली होती ह।ै मैंग्रोव र्वश्व भर में उष्ट्णकर्टबंिीय और उपोष्ट्णकर्टबंिीय, मखु्यतः 25°N और 

25°S अक्षांशों के बीच होते हैं। उन्हें अपनी जडों के माध्यम से खारे पानी को छानने के र्लए उच्च सौर र्वर्करण की 

आवश्यकता होती ह।ै इसर्लए, मैंग्रोव केवल उष्ट्णकर्टबंिीय और उपोष्ट्णकर्टबंिीय तटीय पानी तक ही सीर्मत होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

पाररर्स्थर्तक रूप से, वे र्वर्भन्न प्रकार के स्थलीय और समदु्री जीवों के र्लए आवास प्रदान करते हैं। मैंग्रोव के क्षेत्र में अर्िक से 

अर्िक प्रजार्तयों की र्वर्विता ह ैक्योंर्क यह स्थलीय और समदु्री पाररर्स्थर्तकी प्रणार्लयों का जंक्शन होता ह।ै उनके पास बहुत 

अर्िक नमक सहनशीलता होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q. 74) िािर और भांगर र्मट्टी के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. खादर और भांगर दोनों प्रकार की र्मट्टी में कैर्ल्शयम यकु्त जर्टलता (कंकड) होती ह ै
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2. भांगर परुाना जलोढ़ होते ह ैऔर खादर नए जलोढ़ से बनी होती ह ै

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 74) Solution (c) 

जलोढ़ र्मट्टी रेतीले दोमट से क्ले तक प्रकृर्त में पायी जाती ह।ै वे आमतौर पर पोटाश में समदृ्ध होती हैं लेर्कन फॉस्फोरस में खराब 

होती हैं। 

 

ऊपरी और मध्य गगंा मैदान में, दो अलग-अलग प्रकार की जलोढ़ र्मट्टी र्वकर्सत हुई ह,ै अथाित खादर और भागंर। खादर नए 

जलोढ़ होते ह ैऔर प्रर्तवर्ि बाढ़ द्वारा र्नक्षेर्पत र्कया जाता ह,ै जो बारीक र्सल्ट जमा करके र्मट्टी को समदृ्ध करता ह।ै भांगर परुान े

जलोढ़ की एक प्रणाली का प्रर्तर्नर्ित्व करता ह,ै जो बाढ़ के मैदानों से दरू र्नक्षेर्पत होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

खादर और भांगर दोनों प्रकार की र्मट्टी में कैर्ल्शयम यकु्त जर्टलता (कंकड) होती ह।ै ये र्मट्टी र्नचले और मध्य गंगा मैदान और 

ब्रह्मपतु्र घाटी में अर्िक दोमट और क्ले से बनी हुई हैं। रेत (बलईु) सामग्री पर्िम से पवूि की ओर कम हो जाती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

Q. 75) र्िम्ि में से कौि सी र्िर्ध मृिा संरक्षण में मिि करती है 

1. समोच्च खतेी (Contour farming) 

2. फसल का चक्रीकरण 

3. पलवार (Mulching) 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) 1, 2 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q. 75) Solution (c) 

समोच्च िेती (Contour farming) 
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पानी के प्रवाह को कम करने के र्लए खेतों को वैकर्ल्पक बाडों और लकीरों से तैयार र्कया जाता ह।ै समान स्तर पर पलुों को 

समोच्च के रूप में जाना जाता ह।ै ढलान पर, हालांर्क, इस प्रकार की खेती को सीढ़ीदार कृर्र् के साथ संबद्ध र्कया जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
फसि का चर्िकरण 

 
यह र्मट्टी की हार्न को कम करता ह ैऔर भरू्म की उत्पादकता को संरर्क्षत करता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

पििार (Mulching) 

 

यह हवा के साथ-साथ तीव्र अपरदन के र्वरुद्ध भी प्रभावी ह।ै मक्का के डंठल, कपास के डंठल आर्द जैसे कुछ पौिों का उपयोग 

'मल्च' (डंठल द्वारा बनाई गई सरुक्षात्मक परत) के रूप में र्कया जाता ह।ै मलर्चंग र्मट्टी की नमी के वाष्ट्पीकरण को कम करते हैं 

और र्मट्टी को काबिर्नक पदाथों के अलावा र्मट्टी की नमी में वरृ्द्ध करते हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 76) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. तराई दलदली र्नम्न भरू्म के साथ गाद-यकु्त र्मट्टी ह।ै 

2. तराई र्मट्टी नाइरोजन और काबिर्नक पदाथों में समदृ्ध होती ह ैलेर्कन फॉस्फेट में खराब होती ह।ै 

3. ये र्मट्टी आम तौर पर लंबी घास और जंगलों से ढकी होती ह,ै लेर्कन गेह ,ं चावल, गन्ना, जटू जैसी कई फसलों के र्लए 

उपयकु्त होती ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 3 

c) केवल 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 76) Solution (d) 

तराई दलदली र्नम्न भरू्म के साथ गाद-यकु्त र्मट्टी ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 
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तराई र्मट्टी नाइरोजन और काबिर्नक पदाथों में समदृ्ध होती ह ैलेर्कन फॉस्फेट में खराब होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

ये र्मट्टी आम तौर पर लंबी घास और जंगलों से ढकी होती ह,ै लेर्कन गेह ,ं चावल, गन्ना, जटू जैसी कई फसलों के र्लए उपयकु्त 

होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q.77) एल्युर्मर्ियम के संबधं में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. एल्यमूीर्नयम का उत्पादन कच्चे माल बॉक्साइट से आरंभ होता ह।ै 

2. एल्यमूीर्नयम बनाने के र्लए तीन अलग-अलग कच्चे माल की आवश्यकता होती ह ै- एल्यमूीर्नयम ऑक्साइड, र्वद्यतु 

और काबिन। 

3. एल्यमूीर्नयम को इसकी नमनीय प्रकृर्त के र्लए जाना जाता ह ैतथा इसे 100 प्रर्तशत दक्षता के साथ बार-बार 

पनुनिवीनीकरण र्कया जा सकता ह।ै 

ऊपर र्िए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 2 और 3 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.77) Solution (d) 

एल्यमूीर्नयम का उत्पादन कच्चे माल बॉक्साइट के साथ आरंभ होता ह,ै जो भमूध्य रेखा के आसपास एक बेल्ट में पाया जाने 

वाला क्ले का एक प्रकार ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 

एल्यमूीर्नयम बनाने के र्लए तीन अलग-अलग कच्चे माल की आवश्यकता होती ह,ै वे हैं - एल्यमूीर्नयम ऑक्साइड, र्बजली 

और काबिन। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

एल्यमूीर्नयम को इसकी नमनीय प्रकृर्त के र्लए जाना जाता ह ैऔर इसे 100 प्रर्तशत दक्षता के साथ बार-बार पनुनिवीनीकरण 

र्कया जा सकता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 
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Q. 78) र्सर्क्कम और िार्र्िर्िंग र्हमािय चाय बागािों के र्िए क्यों सबसे उपयकु्त हैं - 

1. मध्यम ढलान (Moderate slope) 

2. उच्च काबिर्नक सामग्री के साथ मोटी र्मट्टी का आवरण 

3. परेू साल अच्छी तरह से र्वतररत वर्ाि 

4. कठोर शीत-ऋतु (Harsh winters) 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1, 2 और 3 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 2, 3 और 4  

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 78) Solution (a) 

र्सर्क्कम और दार्जिर्लगं र्हमालय की भौर्तक पररर्स्थर्तयााँ जैसे र्क मध्यम ढलान, उच्च काबिर्नक पदाथों के साथ मोटी र्मट्टी का 

आवरण, अच्छी तरह से वर्ि भर र्वतररत वर्ाि और हल्की सर्दियां इसे चाय बागानों के र्लए बहुत उपयकु्त बनाती हैं। 

 

Q. 79) भारत में पाई र्ािे िािी र्िम्ि में से कौि सी र्मट्टी िाइरोर्ि, फॉर्सफोरस और हू्यमस में िराब है? 

1. लाल और पीली र्मट्टी 

2. काली र्मट्टी 

3. लेटराइट र्मट्टी 

4. पीट र्मट्टी (Peaty Soil) 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1, 2 और 3 

b) केवल 2, 3 और 4 

c) केवल 1, 3 और 4 

d) उपयुिक्त सभी 

 

Q. 79) Solution (a) 

महीन दाने वाली लाल और पीली र्मट्टी सामान्य रूप से उपजाऊ होती ह,ै जबर्क शषु्ट्क ऊसर क्षेत्रों में पाए जाने वाले मोटे अनाज 

वाली र्मट्टी उविरता में खराब होती ह।ै वे आम तौर पर नाइरोजन, फॉस्फोरस और ह्यमूस में खराब होती हैं। 

 

रासायर्नक रूप से, काली र्मट्टी चनूे, लोहा, मैग्नेर्शया और एल्यरू्मना से समदृ्ध होती ह।ै इनमें पोटाश भी होता ह।ै लेर्कन इनमें 

फॉस्फोरस, नाइरोजन और काबिर्नक पदाथों की कमी होती ह।ै र्मट्टी का रंग गहरे काले से िसूर तक होता ह।ै 
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लेटराइट र्मट्टी की ह्यमूस सामग्री बैक्टीररया द्वारा तेजी से हटा दी जाती ह ैजो उच्च तापमान में अच्छी तरह से पनपती ह।ै ये र्मट्टी 

काबिर्नक पदाथि, नाइरोजन, फॉस्फेट और कैर्ल्शयम में खराब होती हैं, जबर्क लौह ऑक्साइड और पोटाश अर्िक मात्रा में होते 

हैं। 

 

पीट र्मट्टी भारी वर्ाि और उच्च आद्रिता वाले क्षते्रों में पाई जाती ह,ै जहााँ वनस्पर्त की अच्छी वरृ्द्ध होती ह।ै इस प्रकार, इन क्षते्रों में 

बडी मात्रा में मतृ काबिर्नक पदाथि जमा होते हैं, और यह र्मट्टी को एक समदृ्ध िरण और जैर्वक सामग्री दतेा ह।ै 

 

Q.80) िेटराइट र्मट्टी के बारे में र्िम्िर्िर्ित पर र्िचार करें और असत्य कथि चुिें: 

a) वे उच्च तापमान और भारी वर्ाि की र्स्थर्त में वैकर्ल्पक आद्र और शषु्ट्क काल के साथ बनती हैं। 

b) वे बॉक्साइट या फेररक ऑक्साइड से समदृ्ध होती हैं। 

c) वे उपजाऊ होती हैं तथा चाय, कॉफी, रबड जैसी रोपण फसलों के र्लए उपयकु्त होती हैं। 

d) वे पर्िमी घाट और पवूी घाट के र्शखर पर पायी जाती हैं। 

 

Q. 80) Solution (c) 

• लेटराइट र्मट्टी उच्च तापमान और भारी वर्ाि की र्स्थर्तयों में वैकर्ल्पक आद्र और शषु्ट्क अवर्ि के साथ बनती ह।ै 

• भारी वर्ाि से र्मट्टी की लीर्चंग (पोर्क तत्व पानी से िलु जाते हैं) को बढ़ावा र्मलता ह ैर्जससे चनूा और र्सर्लका को 

लीच र्कया जाता ह ैतथा लोह ेऔर एल्यमूीर्नयम यौर्गकों के आक्साइड में समदृ्ध र्मट्टी को पीछे छोड र्दया जाता ह।ै 

• गहन लीर्चंग के कारण उनमें उपजाऊ क्षमता की कमी होती ह।ै 

• वे पर्िमी घाट और पवूी घाट के र्शखर पर पायी जाती हैं। 

Q. 81) िैटेराइट र्मट्टी के संबंध में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. ये र्मट्टी उच्च तापमान और उच्च वर्ाि वाले क्षते्रों में र्वकर्सत होती ह।ै 

2. ह्यमूस (Humus) की मात्रा कम होती ह ैक्योंर्क अर्िकांश सकू्ष्मजीव, र्वशेर् रूप से अपघटक (decomposers) 

उच्च तापमान के कारण नष्ट हो जाते हैं। 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 81) Solution (c) 

िैटेराइट र्मट्टी  

 

उच्च तापमान और उच्च वर्ाि वाले क्षते्रों में र्वकर्सत होती ह।ै इसमें तीव्र र्नक्षालन (leaching) [चनूे और र्सर्लका का मदृा से 

र्नक्षालन हो जाता ह]ै भारी वर्ाि के कारण होता ह।ै 
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इसर्िए कथि 1 सही है 

 

ह्यमूस (Humus) की मात्रा कम होती ह ैक्योंर्क अर्िकांश सकू्ष्मजीव, मखु्यतः अपघटक (decomposers) जैसे बैक्टीररया 

उच्च तापमान के कारण नष्ट हो जाते हैं। यर्द पयािप्त मात्रा में खाद और उविरक प्रदान र्कया जाए, तो यह खेती के र्लए उपयकु्त होती 

हैं। ये र्मट्टी मखु्य रूप से कनािटक, केरल, तर्मलनाडु, मध्य प्रदशे और उडीसा एवं असम के पहाडी इलाकों में पाई जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q. 82) पीटमय मृिा (Peaty Soils) के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें- 

1. ये आम तौर पर भारी वर्ाि और उच्च आद्रिता वाले क्षते्रों में पायी जाती हैं 

2. पीटमय मदृा में वनस्पर्त का र्वकास अत्यर्िक होता ह ै

3. इस मदृा की प्रकृर्त क्षारीय होती ह ै

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3  

d) केवल 2 और 3  

Q. 82) Solution (b) 

पीटमय मृिा / ििििी मृिा 

यह मदृा आम तौर पर भारी वर्ाि और उच्च आद्रिता वाले क्षेत्रों में पायी जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

इन मदृा में वनस्पर्त का र्वकास बहुत कम होता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

मतृ काबिर्नक पदाथि / ह्यमूस की एक बडी मात्रा इस मदृा को क्षारीय बनाती ह।ै यह काले रंग वाली भारी मदृा होती हैं। 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 83) मोंरेक्स ररकॉडि (Montreux Record) के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें- 
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1. यह रामसर सचूी (Ramsar List) के एक भाग के रूप में होती ह।ै 

2. वतिमान में, भारत की दो आद्रभरू्मयां (wetlands) मोंरेक्स ररकॉडि (Montreux Record) के अंतगित हैं - 

केवलादवे राष्ट्रीय उद्यान (राजस्थान) और लोकटक झील (मर्णपरु) 

3. र्चर्लका झील (ओर्डशा) को ररकॉडि में रखा गया था लेर्कन बाद में इसे ररकॉडि से हटा र्दया गया 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3  

d) केवल 2 और 3  

Q. 83) Solution (c) 

मोंरेक्स ररकॉडि (Montreux Record)  

रामसर कन्वेंशन के तहत मॉन्रेक्स ररकॉडि अंतरराष्ट्रीय महत्व के आद्रभरू्म स्थलों की एक सचूी ह,ै जहा ं पाररर्स्थर्तक चररत्र 

(ecological character) में पररवतिन हुए हैं, हो रह ेहैं, या तकनीकी र्वकास, प्रदरू्ण या अन्य मानवीय हस्तक्षपे के 

पररणामस्वरूप होने की संभावना ह।ै 

इसे रामसर सचूी के र्हस्से के रूप में बनाए रखा गया ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

वतिमान में, भारत की दो आद्रभरू्मयां (wetlands) मोंरेक्स ररकॉडि (Montreux Record) के अंतगित हैं - केवलादवे 

राष्ट्रीय उद्यान (राजस्थान) और लोकटक झील (मर्णपरु) 

इसर्िए कथि 2 सही है 

र्चर्लका झील (ओर्डशा) को ररकॉडि में रखा गया था लेर्कन बाद में इसे ररकॉडि से हटा र्दया गया 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 84) हाि के िषों में भारत में, िर्क्षणी और पर्िमी राज्यों र्िशेषकर महाराष्ट्र में चीिी र्मिों के र्सथािांतररत होिे 

और संकें र्द्रत होिे की प्रिृर्त्त के क्या कारण हैं? 

1. प्रायद्वीपीय भारत में उष्ट्णकर्टबंिीय जलवाय ुह ैजो गन्ने की फसल के र्लए उपयकु्त ह,ै इसर्लए दर्क्षण में उपज (yield) 

अर्िक होती ह।ै 

2. दर्क्षणी राज्यों में गन्ने में सकु्रोज की मात्रा भी अर्िक होती ह।ै 

3. क्रर्शंग सीजन (Crushing Season) भी उिर में 3 या 4 महीने की तलुना में बहतु लंबा यानी 7 या 8 महीने तक 

का ह ै 
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उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3  

d) केवल 2 और 3  

Q. 84) Solution (c) 

प्रायद्वीपीय भारत में उष्ट्णकर्टबंिीय जलवाय ुहोती ह ैजो गन्ने की फसल गन्ने की फसल के र्लए उपयकु्त ह,ै इसर्लए दर्क्षण में उपज 

अर्िक होती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

दर्क्षणी राज्यों में गन्ने में सकु्रोज की मात्रा भी अर्िक होती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

क्रर्शंग सीजन भी बहतु लंबा- उिर में 3/4 महीने की तुलना में 7/8 महीने होता ह।ै सहकारी (Cooperatives) संस्थाओ ंन े

भी दर्क्षण में उिर की तलुना में बहेतर प्रबंिन र्कया ह।ै दर्क्षण में अर्िकांश मीलें नई हैं, इसर्लए उनके पास आिरु्नक मशीनरी भी 

हैं। 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 85) कोयिे के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. एन्थ्रेसाइट कोयला (Anthracite Coal) में लगभग 90% काबिन की मात्रा तथा बहतु अल्प िआंु और राख 

सामग्री होती ह।ै 

2. र्लग्नाइट (Lignite) को भरेू कोयले के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

3. र्बटुर्मन (Bituminous) भारत में सबसे सामान्य रूप से पाया जाता ह ैतथा इसका इस्तमेाल कोक (coke) बनान े

में भी र्कया जाता ह।ै 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3  

d) केवल 2 और 3  

Q. 85) Solution (c) 
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एन्थ्रेसाइट कोयले की सबसे अच्छी गणुविा होती ह ैर्जसमें 80 से 95 प्रर्तशत काबिन की मात्रा होती ह।ै यह नीली लौ के साथ 

िीरे-िीरे प्रज्वर्लत होता ह।ै इसका कैलोरी मान उच्चतम होता ह।ै यह जम्म ूऔर कश्मीर में भी थोडी मात्रा में पाया जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

र्लग्नाइट अक्सर भरेू रंग का होता ह।ै इसमें 40 से 55 फीसदी काबिन की मात्रा होती ह।ै यह एक मध्यवती चरण का कोयला ह,ै 

इस कोयले का र्नमािण लकडी के पदाथि के पररवतिन के दौरान होता ह।ै इसमें नमी की मात्रा अर्िक होती ह ैइसर्लए यह जलने पर 

िआंु दतेा ह।ै यह राजस्थान, लखीमपरु (असम), और तर्मलनाडु में पाया जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

र्बटुर्मनस में 60 से 80 फीसदी काबिन की मात्रा होती ह ैऔर नमी के स्तर र्नम्न होता ह।ै इसका उपयोग कोक बनाने में र्कया 

जाता ह ैऔर इसका कैलोरी मान उच्च होता ह।ै यह झारखंड, पर्िम बंगाल, ओर्डशा, छिीसगढ़ और मध्य प्रदशे में पाया जाता 

ह।ै  

इसर्िए कथि 3 सही है। 

 

Q. 86) प्राकृर्तक ििर्सपर्त (natural vegetation) की र्िशेषताओ ंपर र्िचार करें: 

1. इस प्रकार के वन 100 से 200 सेमी प्रर्त वर्ि की मध्यम वर्ाि वाले क्षेत्रों में पाए जाते हैं 

2. लगभग 27 र्डग्री सेर्ल्सयस का औसत वार्र्िक तापमान 

3. औसत सापेक्ष आद्रिता 60 से 70% 

4. इस प्रकार के जंगल ओर्डशा और पर्िम बंगाल के कुछ र्हस्सों में पाए जाते हैं 

िीचे र्िए गए र्िकल्पों में से ििर्सपर्त के प्रकार की पहचाि करें: 

a) भमूध्यसागरीय झाडीदार भरू्म (Mediterranean Shrublands) 

b) उष्ट्णकर्टबंिीय आद्रि सदाबहार वन (Tropical wet evergreen Forests) 

c) उष्ट्णकर्टबंिीय शषु्ट्क सदाबहार वन (Tropical dry evergreen forests) 

d) उष्ट्णकर्टबंिीय नम पणिपाती वन (Tropical Moist deciduous Forests) 

 

Q. 86) Solution (d) 

 

Q. 87) र्िर्टश प्रकार की र्ििायु () के बारे में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. इस प्रकार की जलवाय ुमें प्राकृर्तक वनस्पर्त पणिपाती वन होते हैं जो ठंड के मौसम में अपने पिों को र्गरा दतेे हैं, तार्क 

सर्दियों में बफि  और पाले (snow & frost) से स्वयं को संरर्क्षत कर सके। 

2. उिरी अमेररका में र्ब्रर्टश प्रकार की जलवाय ुमखु्य रूप से र्ब्रर्टश कोलंर्बया के तटीय क्षेत्रों तक ही सीर्मत ह।ै 
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उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 87) Solution (d) 

इस प्रकार की जलवाय ुमें प्राकृर्तक वनस्पर्त पणिपाती वन होते हैं जो ठंड के मौसम में अपने पिों को र्गरा दतेे हैं, तार्क सर्दियों में 

बफि  और पाले (snow & frost) से स्वयं को संरर्क्षत कर सके। 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
उिरी अमेररका में र्ब्रर्टश प्रकार की जलवाय ुमखु्य रूप से र्ब्रर्टश कोलंर्बया के तटीय क्षेत्रों तक ही सीर्मत ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

Q. 88) सूची I के साथ सूची II का र्मिाि कीर्र्ए तथा िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

         सूची I    सूची II 

        (पािप)   (प्राकृर्तक ििर्सपर्त प्रकार) 

A. अखरोट     1. अल्पाइन 

B. बचि (Birch)  2. र्हमालयी आद्र 

C. शीशम    3. आद्र पणिपाती 

D. एबोनी (Ebony)  4. उष्ट्णकर्टबंिीय सदाबहार 

Code: 

A – B – C – D 

a) 2 – 3 – 4 – 1 

b) 2 – 1 – 3 – 4 

c) 1 – 2 – 3 – 4 

d) 1 – 3 – 2 – 4 

 

Q.88) Solution (b) 
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Q. 89) उष्ट्णकर्टबंधीय िषाििि (tropical rainforest) में प्राकृर्तक ििर्सपर्त कम होती हैं, क्योंर्क- 

1. मौसमी पररवतिन जो पोर्क तत्वों के अवशोर्ण की सरु्विा प्रदान करता ह।ै 

2. परेू वर्ि गमि और आद्रि जलवाय ुकी उपर्स्थर्त। 

3. उपजाऊ मदृा 

4. तीव्र पोर्क चक्र (Rapid nutrient cycling) 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 4  

c) केवल 2, 3 और 4  

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 89) Solution (b) 

• उष्ट्णकर्टबंिीय वर्ािवनों में मदृा बहुत खराब होती ह;ै यह अत्यर्िक अम्लीय होती ह ैऔर इसमें खर्नजों एवं पोर्क तत्वों 

की कमी होती ह।ै 

• इन वनों की वनस्पर्तयों की प्रमखुता उष्ट्णकर्टबंिीय वर्ािवन के तीव्र पोर्क चक्र में र्नर्हत होती ह।ै 

 

Q.90) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. भारत में कोयला र्नक्षेप दो मखु्य भ-ूवैज्ञार्नक यगुों - गोंडवाना और टर्शियरी यगु में र्नर्मित पवित श्ृखंला में पाया जाता 

ह।ै 

2. गोंडवाना कोयले के प्रमखु संसािन दामोदर घाटी में र्स्थत हैं। 

3. टर्शियरी यगु में र्नर्मित कोयले में काबिन की मात्रा बहुत कम होती ह।ै 

उपयुिक्त कथिों में से कौि सा सही  है / हैं?  

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 2  

d) 1,2 और 3 

 

Q.90) Solution (d) 

 

भारत में कोयला र्नक्षपे दो मखु्य भ-ूवैज्ञार्नक यगुों - गोंडवाना और टर्शियरी यगु में र्नर्मित पवित श्ृंखला में पाया जाता ह।ै 
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इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
गोंडवाना कोयले के प्रमखु संसािन दामोदर घाटी में र्स्थत हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 
टर्शियरी यगु में र्नर्मित कोयले में काबिन की मात्रा बहुत कम होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है। 

Q. 91) िि और िि आच्छािि के संबंध में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. वास्तर्वक वन आच्छादन के अंतगित आने वाले क्षते्र, वन के रूप में वगीकृत क्षेत्र से अलग होते हैं। 

2. वन क्षेत्र वो क्षते्र ह,ै र्जस क्षेत्र की सरकार न ेवन र्वकास के र्लए पहचान और सीमांकन र्कया ह ै

3. वास्तर्वक वन आच्छादन में वरृ्द्ध के र्बना भी वन में वरृ्द्ध हो सकती ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) 1, 2 और 3 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q. 91) Solution (a) 

 

िि और िि आच्छािि 

 
यह ध्यान रखना महत्वपणूि ह ैर्क वास्तर्वक वन आवरण के तहत क्षेत्र वन के रूप में वगीकृत क्षते्र से अलग होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 

वन क्षेत्र वो क्षेत्र हैं, र्जस क्षते्र की सरकार न ेवन र्वकास के र्लए पहचान और सीमांकन र्कया ह।ै वन राजस्व ररकॉडि, वन पररभार्ा 

के अनुरूप होते हैं। 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 
वास्तर्वक वन आच्छादन में वरृ्द्ध के र्बना भी वन में वरृ्द्ध हो सकती ह।ै 
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इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q. 92) सकि फसिी के्षत्र (GCA) और शुद्ध बोए गए के्षत्र (Net Sown Area) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों 

पर र्िचार करें 

1. सकल फसली क्षेत्र (Gross Cropped Area -GCA) ऐसे कुल बोए गए क्षेत्र हैं र्जन्हें र्कसी एक र्वशेर् वर्ि में 

एक बार बोया जाता ह ैऔर साथ ही एक से अर्िक बार भी बोया जाता ह ै 

2. शदु्ध बोए गए क्षेत्र, ऐसे कुल बोए गए क्षेत्र हैं र्जन्हें र्कसी एक र्वशरे् वर्ि में एक बार बोया जाता ह ैऔर साथ ही एक से 

अर्िक बार भी बोया जाता ह ै 

3. सकल फसली क्षेत्र (GCA) फसलों के साथ बोया जाने वाला ऐसा क्षेत्र ह,ै र्जसे केवल एक बार ही र्गना जाता ह ै

4. शदु्ध बोया गया क्षेत्र फसलों के साथ बोया जाने वाला क्षते्र ह,ै र्जन्हें केवल एक बार ही र्गना जाता ह ै

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 3 और 4  

d) केवल 1 और 4  

 

Q. 92) Solution (d) 

 

सकल फसली क्षेत्र (GCA) कुल क्षेत्र ह ैर्जसे एक र्वशेर् वर्ि में एक बार बोया जाता ह ैऔर साथ ही एक से अर्िक बार भी 

बोया जा सकता ह।ै जब फसल को जमीन के एक टुकडे पर दो बार बोया जाता ह,ै तो क्षेत्र को सकल फसली क्षते्र (GCA) में दो 

बार र्गना जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 

शदु्ध बोया गया क्षेत्र (Net Sown Area) फसलों के साथ बोया जाने वाला क्षेत्र ह ैलेर्कन केवल एक बार ही र्गना जाता ह।ै 

इसका तात्पयि यह ह ैर्क यर्द हम सकल फसली क्षते्र से शदु्ध बोया गया क्षते्र घटाते हैं; तो हम उन क्षते्रों को पाते हैं जहां फसलों की 

खेती एक र्वशेर् कृर्र् वर्ि में एक से अर्िक बार की जाती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 4 सही है 

 

Q. 93) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. र्मर्श्त खतेी में भरू्म का उपयोग खाद्य और चारा फसलों को उगान ेऔर पशओु ंको पालने के र्लए र्कया जाता ह ै

2. गेह  ंकी फसल के समय लम्बें मौसम और तेज िपू के दौरान मध्यम तापमान और वर्ाि की आवश्यकता होती ह ै
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3. कपास को अपने र्वकास के र्लए उच्च तापमान, हल्की वर्ाि, तीन सौ पैंसठ र्दन ठंढ-मकु्त र्दन और तेज िपू की 

आवश्यकता होती ह ै

4. कॉफी को अच्छी तरह से सखूी दोमट र्मट्टी और हल्की ढलान की आवश्यकता होती ह ै

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 और 4  

d) केवल 1, 2 और 3  

 

Q. 93) Solution (a) 

 

र्मर्श्त खतेी में भरू्म का उपयोग खाद्य और चारा फसलों को उगान ेऔर पशओु ंको पालने के र्लए र्कया जाता ह।ै यह यरूोप, पवूी 

संयकु्त राज्य अमेररका, अजेंटीना, दर्क्षण-पवूि ऑस्रेर्लया, न्यजूीलैंड और दर्क्षण अफ्ीका में प्रचर्लत ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
गेह  ंके बढ़ते समय माध्यम मध्यम तापमान और वर्ाि की आवश्यकता होती ह ैतथा कटाई के समय तजे िपू की आवश्यकता होती 

ह।ै यह अच्छी तरह से सखूी दोमट र्मट्टी में सबसे अच्छा पनपता ह।ै संयकु्त राज्य अमरेरका, कनाडा, अजेंटीना, रूस, यकेू्रन, 

ऑस्रेर्लया और भारत में गहे  ंबडे पैमाने पर उगाया जाता ह।ै भारत में इसे सर्दियों में उगाया जाता ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है। 

 

कपास को इसके र्वकास के र्लए उच्च तापमान, हल्की वर्ाि, दो सौ दस र्दन ठंढ से मकु्त और तेज िपू की आवश्यकता होती ह।ै 

यह काली और जलोढ़ र्मट्टी पर सबसे अच्छे रूप से बढ़ता ह।ै चीन, अमरीका, भारत, पार्कस्तान, ब्राजील और र्मस्र कपास के 

प्रमखु उत्पादक हैं। यह सतूी कपडा उद्योग के र्लए मखु्य कच्चे माल में से एक ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 गित है। 

 

चाय एक पेय फसल ह ैजो वकृ्षारोपण द्वारा उगाई जाती ह।ै इसकी कोमल पर्ियों के र्वकास के र्लए परेू वर्ि ठंडी जलवाय ुऔर 

अच्छी तरह से र्वतररत उच्च वर्ाि की आवश्यकता होती ह।ै इसके र्लए अच्छी तरह से सखूी दोमट र्मट्टी और हलकी ढलानों की 

जरूरत होती ह।ै पर्ियों को तोडन ेर्लए बडी संख्या में श्म की आवश्यकता होती ह।ै केन्या, भारत, चीन, श्ीलंका दरु्नया में सबसे 

अच्छी गणुविा वाली चाय का उत्पादन करते हैं। 
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इसर्िए कथि 4 गित है। 

 

Q. 94) भारत में पाम तेि/ ताड के तेि (oil palm) की िेती के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. भारत में अर्िकांशतः कृर्र् योग्य भरू्म पर पाम तले उगाया जाता ह ै

2. पाम तेल को इसकी उच्च उपज क्षमता के कारण गोल्डन पाम माना जाता ह ै

3. पाम तेल में िान और गन्ने की तलुना में बहुत कम पानी की खपत होती ह ै

4. आंध्र प्रदशे भारत में पाम तेल फल के थोक उत्पादन में प्रमखु ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1, 2 और 3  

c) केवल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 94) Solution (d) 

 

मलेर्शया और इडंोनेर्शया, जो दरु्नया के पाम तले उत्पादन में शीर्ि पर हैं, वहां वर्ाि आिाररत पररर्स्थर्तयों में यह फसल उगाई 

जाती हैं, भारत में इसे कृर्र् योग्य भरू्म पर उगया जाता ह।ै भारत में अर्िकांशतः कृर्र् योग्य भरू्म पर पाम तले उगाया जाता ह।ै इसके 

कारण भारत में कम पैदावार/ उपज होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 

पाम तेल के पेड से खाद्य पाम तेल के साथ-साथ पाम कनेल-तले (palm kernel-oil) का भी उत्पादन होता ह।ै इस पाम तले 

को इसकी उच्च उपज क्षमता के कारण गोल्डन पाम भी कहा जाता ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है। 

 
पाम तेल के उत्पादन के र्लए ज्यादा पानी की आवश्यकता नहीं होती ह।ै यह िान और गन्ने की तुलना में बहतु कम पानी लतेा ह।ै 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

भारत में आंध्र प्रदशे पाम तले के फलों के उत्पादन में प्रमखु ह।ै दशे में पाम तले खेती के अंतगित आने वाले  दो लाख हके्टेयर में 

से, 1.5 लाख एकड जमीन आंध्र प्रदशे में ह।ै 

 

इसर्िए कथि 4 सही है 
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Q. 95) भारत में कॉफी की िेती के संबधं में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें? 

1. इसकी खेती मखु्य रूप से तर्मलनाडु, कनािटक और केरल तक सीर्मत ह ैजो पारंपररक कॉफी रैक्ट बनाते हैं  

2. कॉफी एक उष्ट्णकर्टबंिीय वकृ्षारोपण फसल ह ै

3. दशे में कॉफी के कुल उत्पादन का दो-र्तहाई से अर्िक र्हस्सा कनािटक का ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) केवल 2 और 3 

 

Q. 95) Solution (c) 

 

इसकी खेती मखु्य रूप से कनािटक (54%), केरल (19%) और तर्मलनाडु (8%) तक सीर्मत ह ैजो पारंपररक कॉफी रैक्ट 

बनाते हैं। 

 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

 
कॉफी एक उष्ट्णकर्टबंिीय वकृ्षारोपण फसल ह।ै इसके भनुे हुए बीज का पेय पदाथि तैयार करने के र्लए उपयोग र्कया जाता ह।ै कॉफी 

की तीन र्कस्में हैं, अरेर्बका, रोबस्टा और र्लबररका। भारत ज्यादातर बेहतर गणुविा वाली कॉफी, अरेर्बका का उत्पादन होता ह,ै 

र्जसकी अंतरािष्ट्रीय बाजार में काफी मागं ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है। 

 

भारतीय कॉफी, जो ज्यादातर दर्क्षणी राज्यों में मानसनू की वर्ाि की र्स्थर्त में उगाई जाती ह,ै को "भारतीय मानसनू कॉफी" भी 

कहा जाता ह।ै उिरपवूी राज्यों में कॉफी उत्पादन के नए क्षते्र भी र्वकर्सत र्कए गए हैं। दशे में कॉफी के कुल उत्पादन का दो-र्तहाई 

से अर्िक र्हस्सा कनािटक में होता ह।ै यहााँ कॉफी की दो प्रर्सद्ध प्रजार्तयां पायी जाती हैं जो अरेर्बका और रोबस्टा हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 96) 'िृक्षारोपण कृर्ष' (Plantation agriculture) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. वकृ्षारोपण में कृर्र् और उद्योग का एक इटंरफेस होता ह।ै 

2. यह पूंजी गहन और श्म गहन दोनों होती ह।ै 

3. चाय, कॉफी, कोको, रबर, कपास, गन्ना, केले और अनानास महत्वपणूि वकृ्षारोपण फसलें हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 
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a) केवल 1 और 3  

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 96) Solution (d) 

 

वकृ्षारोपण में कृर्र् और उद्योग का एक इटंरफेस होता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 
यह पूंजी गहन और श्म गहन दोनों होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

चाय, कॉफी, कोको, रबर, कपास, गन्ना, केले और अनानास महत्वपणूि रोपण फसलें हैं। 

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 97) बीर् प्रर्तर्सथापि िर (Seed Replacement Rate) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें? 

1. बीज प्रर्तस्थापन दर (SSR) इस बात का एक पमैाना ह ैर्क प्रमार्णत बीजों की तलुना में खेत में बचाए गए बीजों से 

कुल र्कतने फसली क्षेत्र बोए गए हैं। 

2. बीज प्रर्तस्थापन दर उत्पादकता के र्लए प्रत्यक्षतः आनुपार्तक होती ह।ै 

3. बीज प्रर्तस्थापन अनुपात र्कसानों को र्वतररत वास्तर्वक गणुविा वाले बीज को दशािता ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 97) Solution (c) 

 

बीज प्रर्तस्थापन दर (SSR) या बीज प्रर्तस्थापन अनपुात इस बात का माप ह ैर्क खते में सरुर्क्षत बीजों की तलुना में प्रमार्णत 

बीजों के साथ कुल फसली क्षते्र र्कतना बोया गया था। 
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इसर्िए कथि 1 गित है 

 
बीज प्रर्तस्थापन दर उत्पादकता के र्लए प्रत्यक्षतः आनुपार्तक होती ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 
बीज प्रर्तस्थापन अनुपात र्कसानों को र्वतररत वास्तर्वक गणुविा वाले बीज को दशािता ह ै

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 98) र्मर्श्रत फसि (mixed cropping) के क्या िाभ हैं? 

1. खरपतवार और कीटों का शमन  

2. जलवाय ुचरम सीमाओ ंका र्वरोि 

3. पौिों की बीमाररयों का शमन  

4. समग्र उत्पादकता में वरृ्द्ध 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 4  

c) केवल 2, 3 और 4  

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 98) Solution (d) 

• र्मर्श्त फसल के लाभ में र्मट्टी के पोर्क तत्वों के इनपटु और आउटगो का संतलुन, खरपतवार और कीटों का शमन, 

जलवाय ुके चरम (गीले, सखूे, गमि, ठंडे) प्रर्तरोि, पौिों की बीमाररयों का दमन, पणूि र्डग्री के र्लए दलुिभ संसािनों 

(भरू्म) का प्रबंिन समग्र उत्पादकता में वरृ्द्ध शार्मल हैं।  

 

Q. 99) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. फसल तीव्रता (Cropping intensity) का तात्पयि खेती के तहत शदु्ध क्षेत्र का र्वस्तार करके एक कृर्र् वर्ि के 

दौरान कई फसलों को उगाना ह।ै 

2. फसल संयोजन (Crop combination) एक र्नर्ित अवर्ि में एक क्षते्र में प्रवेश करने वाली फसलों की मात्रा या 

र्वर्विता को संदर्भित करता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 
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b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 99) Solution (a) 

 
फसल तीव्रता एक कृर्र् वर्ि के दौरान एक ही खते से कई फसलों को उगाने को संदर्भित करती ह।ै इसका मतलब कृर्र् योग्य भरू्म 

के प्रर्त वर्ि कृर्र् के दौरान उच्च उत्पादकता भी ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है 

 
फसल संयोजन एक र्नर्ित अवर्ि में एक क्षेत्र में प्रवेश करने वाली फसलों की मात्रा या र्वर्विता को संदर्भित करता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q.100) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. सकल कमान क्षेत्र (GCA) को कुल क्षेत्र के रूप में पररभार्र्त र्कया गया ह,ै जो इस िारणा पर एक नहर प्रणाली द्वारा 

र्संर्चत र्कया जा सकता ह ैर्क असीर्मत मात्रा में पानी उपलब्ि ह।ै 

2. र्संचाई की तीव्रता को र्संचाई के र्लए प्रस्तार्वत र्संचाई के प्रर्तशत के रूप में पररभार्र्त र्कया गया ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.100) Solution (d) 

 

सकल कमांड क्षते्र (जीसीए) को कुल क्षेत्र के रूप में पररभार्र्त र्कया गया ह,ै र्जसे नहर प्रणाली द्वारा इस िारणा से र्संर्चत र्कया 

जा सकता ह ैर्क असीर्मत मात्रा में पानी उपलब्ि ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 
र्संचाई की तीव्रता को र्संचाई के र्लए प्रस्तार्वत र्संचाई के प्रर्तशत के रूप में पररभार्र्त र्कया गया ह।ै 

 

इसर्िए कथि 2 सही है 

Q. 101) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 
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1. र्शश ुमतृ्य ुदर (infant mortality rate) प्रर्त 10000 जीर्वत जन्म पर एक वर्ि की आय ुसे पहले र्शशओु ंकी 

मतृ्य ुकी संख्या ह।ै 

2. मात ृमतृ्य ुदर (maternal mortality) प्रर्त 100000 जीर्वत जन्मों पर मात ृमतृ्य ुकी वार्र्िक संख्या ह।ै 

3. र्शश ुमतृ्य ुदर (infant mortality rate) प्रर्त एक हजार जीर्वत जन्म पर एक वर्ि की आय ुसे पहल ेर्शशओु ंकी 

मतृ्य ुकी संख्या ह।ै 

4. मात ृमतृ्य ुदर (maternal mortality) उन मर्हलाओ ंकी संख्या ह ैजो प्रर्त 10000 जीर्वत जन्मों पर मात ृमतृ्य ु

की वार्र्िक संख्या ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

 

a) 1 और 2        

b) केवल 2 और 3   

c) केवल 3 और 4      

d) केवल 1 और 4   

 

Q. 101) Solution (b) 

 

र्शश ुमतृ्य ुदर प्रर्त 1000 जीर्वत जन्म पर एक वर्ि की आय ुसे पहले र्शशओु ंकी मतृ्य ुसंख्या ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है और कथि 3 सही है 

 

मात ृमतृ्य ुदर प्रर्त 100000 जीर्वत जन्मों में मात ृमतृ्य ुकी वार्र्िक संख्या ह ै

 

इसर्िए कथि 2 सही है और कथि 4 गित है 

 

र्शश ुऔर मात ृमतृ्य ुकी उच्च दर र्पछडेपन और गरीबी का एक स्पष्ट संकेतक ह;ै इन दरों में तीव्र र्गरावट के साथ र्वकास होता ह ै

क्योंर्क र्चर्कत्सा सरु्विाए ंऔर र्शक्षा का स्तर, जागरूकता और समरृ्द्ध बढ़ती ह।ै 

 

Q. 102) PVTGs के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. जनजातीय मामलों के मंत्रालय द्वारा 75 जनजातीय समहूों को र्वशेर् रूप से संवेदनशील जनजातीय समहूों (PVTG) 

के रूप में वगीकृत र्कया गया ह।ै 

2. 1973 में, ढ़ेबर आयोग न ेआर्दम जनजार्त समहू (PTG) को एक अलग श्ेणी के रूप में बनाया और 2006 में, 

भारत सरकार न ेPTG का पनुः नामकरण कर र्वशेर् रूप से कमजोर जनजातीय समहू (PVTGs) रखा। 
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3. जनजातीय मामलों का मंत्रालय र्वशेर् रूप से उनके र्लए "र्वशेर् रूप से संवेदनशील जनजातीय समहूों (PVTGs) के 

र्वकास" की योजनाओ ंको लाग ूकरता ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

 

a) केवल 1 और 2     

b) 1, 2 और 3      

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 1 और 3 

 

Q. 102) Solution (c) 

 

गहृ मतं्रालय द्वारा 75 आर्दवासी समहूों को र्वशेर् रूप से संवेदनशील जनजातीय समहू (PVTG) के रूप में वगीकृत र्कया गया 

ह ै। 

इसर्िए कथि 1 गित है 

1973 में, ढ़बेर आयोग न ेआर्दम जनजातीय समहूों (PTG) की एक अलग श्ेणी बनाया, जो जनजातीय समहूों के बीच कम 

र्वकर्सत थीं। 2006 में, भारत सरकार न ेपनुः नामकरण कर र्वशेर् रूप से संवेदनशील जनजातीय समहूों (PVTGs) के रूप 

में PTG का नाम रखा। 

PVTGs की कुछ मलू र्वशेर्ताएं - ज्यादातर एकरूपी आबादी वाली, अपेक्षाकृत छोटी जनसंख्या के साथ भौगोर्लक रूप से 

अलग-थलग, सामार्जक संस्थानों के एक सािारण सााँचे में ढली हुई, र्लर्खत भार्ा की अनुपर्स्थर्त, अपेक्षाकृत सरल तकनीक 

और पररवतिन की िीमी दर आर्द होती हैं। 

अतः कथि 2 सही है 

जनजातीय मामलों का मतं्रालय र्वशेर् रूप से उनके र्लए "र्वशेर् रूप से संवेदनशील आर्दवासी समहूों (PVTGs) के र्वकास" 

की योजनाओ ंको लाग ूकरता ह।ै योजना के तहत, संरक्षण-सह-र्वकास (सीसीडी) / वार्र्िक योजनाएं प्रत्येक राज्य / कें द्रशार्सत 

प्रदशेों द्वारा उनकी आवश्यकता के आकलन के आिार पर उनके पीवीटीजी के र्लए तैयार की जाती हैं, र्जन्हें तब मंत्रालय की 

पररयोजना मलू्यांकन सर्मर्त द्वारा अनुमोर्दत और लाग ूर्कया जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 103) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 
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1. दशकीय जनगणना के संचालन की र्जम्मेदारी भारत के रर्जस्रार जनरल और जनगणना आयकु्त कायािलय की ह।ै 

2. रर्जस्रार जनरल और जनगणना आयकु्त, भारत का कायािलय भारत सरकार के स्वास्थ्य और पररवार कल्याण मंत्रालय के 

अिीन ह।ै 

उपरोक्त  कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1      

b) केवल 2      

c) 1 और 2 दोनों        

d) न तो 1 और न ही 2     

Q. 103) Solution (a) 

 

दशकीय जनगणना के संचालन की र्जम्मेदारी भारत के रर्जस्रार जनरल और जनगणना आयकु्त कायािलय की ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

रर्जस्रार जनरल और जनगणना आयकु्त, भारत का कायािलय भारत सरकार के गहृ मंत्रालय के अिीन ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

 
Q. 104) मािि र्िकास सूचकांक (HDI) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें ।  

1. यह र्वश्व बैंक द्वारा प्रकार्शत र्कया जाता ह ै

2. HDI असमानता, गरीबी, मानव सरुक्षा और सशर्क्तकरण पर जोर दतेा ह ै 

3. HDI के चार आयामों में एक दीघिकार्लक और स्वस्थ जीवन, ज्ञान, जीवन स्तर और राजनीर्तक सशक्तीकरण मानक 

शार्मल हैं  

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं ? 

a) केवल 1 और 2 
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b) 1, 2 और 3      

c) केवल 2 और 3    

d) केवल 1 और 3  

Q. 104) Solution (b) 

मानव र्वकास ररपोटि (HDR), संयकु्त राष्ट्र र्वकास कायिक्रम (UNDP) के मानव र्वकास ररपोटि कायािलय द्वारा प्रकार्शत की 

जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 गित है। 

HDI सािारण रूप से केवल मानव र्वकास से जडेु मदु्दों की चचाि करता ह।ै यह असमानता, गरीबी, मानव सरुक्षा, सशक्तीकरण 

आर्द को नहीं दशािता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

मानव र्वकास सचूकांक (HDR), मानव र्वकास के प्रमखु आयामों में औसत उपलर्ब्ि की एक सारांश माप ह:ै इसमें एक 

दीघिकार्लक और स्वस्थ जीवन, ज्ञान और जीवन स्तर को सर्म्मर्लत र्कया गया ह।ै HDR के तीन आयामों में से प्रत्येक के र्लए 

सामान्यीकृत सचूकांकों का ज्यार्मतीय माध्य होता ह।ै 

इसर्िए कथि 3 गित है 

Q. 105) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. 2011 की जनगणना के अनुसार पर्िम बंगाल भारत में सबसे अर्िक जनसंख्या घनत्व वाला राज्य ह ै

2. 2011 की जनगणना के अनुसार अरुणाचल प्रदशे भारत में सबसे कम जनसंख्या घनत्व वाला राज्य ह ै

3. 1991-2001 की तलुना में 2001-2011 के दौरान भारत के जनसंख्या घनत्व में वरृ्द्ध की दर में तीव्र र्गरावट दखेी 

गई ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2    

b) केवल 1 और 3    

c) 1, 2 और 3      

d) केवल 2 और 3  

 

Q. 105) Solution (d) 

 

2011 की जनगणना के अनुसार र्बहार भारत में सबसे अर्िक जनसंख्या घनत्व वाला राज्य ह।ै इसी जनगणना के र्लए पर्िम 

बंगाल भारत का दसूरा सबसे घनी आबादी वाला राज्य ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 गित है। 
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2011 की जनगणना के अनुसार अरुणाचल प्रदशे भारत में सबसे कम जनसंख्या घनत्व वाला राज्य ह ै

 

इसर्िए कथि 2 सही है। 

 

1991-2001 की तलुना में 2001-2011 के दौरान भारत के जनसंख्या घनत्व में वरृ्द्ध की दर में तीव्र र्गरावट दखेी गई ह ै

 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 106) अपातािी र्िर्ार्त (Apatani tribe) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. यह उिर पर्िम र्हमालय की प्रमखु जातीय समहूों में से एक हैं। 

2. इस समदुाय न ेिान के साथ चावल-मछली की खतेी का एक अनूठा कौशल र्वकर्सत र्कया ह;ै जहा ंमछली को भी खतेों 

में पाला जाता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1      

b) केवल 2    

c) 1 और 2 दोनों      

d) न तो 1 और न ही 2     

 

Q. 106) Solution (b) 

 
यह पवूी र्हमालय के प्रमखु जातीय समहूों में से एक हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही िहीं है 

इस समदुाय न ेिान के साथ चावल-मछली की खतेी का एक अनूठा कौशल र्वकर्सत र्कया ह;ै मछली को भी  खतेों में पाला 

जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

यह जनजार्त अपनी कलापणूि संस्कृर्त के र्लए र्वर्भन्न त्योहारों, जर्टल हथकरघा र्डजाइन, बेंत और बांस र्शल्प में कौशल, और 

जीवंत पारंपररक ग्राम पररर्दों के र्लए जाना जाती ह,ै र्जन्हें बुल्यााँ (bulyañ) कहा जाता ह।ै 

 

Q. 107) भारत में कॉम्पैक्ट बर्र्सतयों के संबधं में र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि सही नहीं  है / हैं ? 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– GEOGRAPHY 
 

1. यर्द गांवों की संख्या एक क्षेत्र इकाई में परुवा (hamlets) की संख्या के बराबर होती ह,ै तो ऐसी बर्स्तयों को कॉम्पैक्ट 

के रूप में नार्मत र्कया जाता ह।ै 

2. जंगली जानवरों और अन्य समदुायों के हमले से खदु को बचाने के र्लए समदुायों द्वारा र्वकर्सत बर्स्तयों को कॉम्पैक्ट 

बर्स्तयां कहा जाता ह।ै 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें : 

a) केवल 1      

b) केवल 2   

c) 1 और 2 दोनों      

d) न तो 1 और न ही 2     

Q. 107) Solution (d) 

 

यर्द गांवों की संख्या एक क्षेत्र इकाई में परुवा (hamlets) की संख्या के बराबर होती ह,ै तो ऐसी बर्स्तयों को कॉम्पैक्ट के रूप 

में नार्मत र्कया जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

जंगली जानवरों और अन्य समदुायों के हमले से खदु को बचाने के र्लए समदुायों द्वारा र्वकर्सत बर्स्तयों को कॉम्पैक्ट बर्स्तयां कहा 

जाता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q. 108) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार कीर्र्ए 

1. ग्रीष्ट्मकालीन संक्रांर्त (summer solstice) (21 जनू) में उिरी गोलािि में सबसे लंबा र्दन और सबसे छोटी रात 

होगी। 

2. शीतकालीन संक्रांर्त (Winter solstice) (22 र्दसंबर) में दर्क्षणी गोलािि में सबसे लंबी रात और सबसे छोटी 

र्दन होगी। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1      

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों      

d) न तो 1 और न ही 2     

Q. 108) Solution (a) 

सयूि लगभग 21 जनू को ककि  रेखा पर लंबवत होता ह।ै इसे जनू या ग्रीष्ट्मकालीन संक्रांर्त के रूप में जाना जाता ह,ै इस र्दन उिरी 

गोलािि में सबसे लंबा र्दन और सबसे छोटी रातें होंगी। 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– GEOGRAPHY 
 

इसर्िए कथि 1 सही है 

लगभग 22 र्दसंबर को सयूि मकर रेखा पर लंबवत होता ह।ै इसे शीतकालीन संक्रांर्त के रूप में जाना जाता ह,ै इस र्दन दर्क्षणी 

गोलािि में सबसे लंबा र्दन और सबसे छोटी रातें होंगी। 

इसर्िए कथि 2  सही िहीं है 

 

Q. 109) प्रायद्वीपीय के्षत्र में मुख्य रूप से टैंक र्संचाई का प्रयोग र्कि कारणों से र्कया र्ाता है? 

1. असमान उच्च्वाच (undulating relief) और कठोर चट्टानें प्रायद्वीपीय क्षेत्र में नहरों और कुओ ंको खोदना मरु्श्कल 

बनाती हैं। 

2. कठोर चट्टानों की संरचना के कारण वर्ाि जल का बहुत कम पररशोिन होता ह ैऔर भजूल बडी मात्रा में उपलब्ि नहीं 

होता ह।ै 

3. र्बखरी हुई आबादी और कृर्र् क्षते्रों की प्रकृर्त भी वहााँ टैंक र्संचाई के पक्ष में ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 और 3 

c)  केवल 1 और 2      

d) 1, 2 और 3     

 

Q. 109) Solution (d) 

 

असमान उच्च्वाच (undulating relief) और कठोर चट्टानें प्रायद्वीपीय क्षेत्र में नहरों और कुओ ंको खोदना मरु्श्कल बनाती 

हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

कठोर चट्टानों की संरचना के कारण वर्ाि जल का बहुत कम पररशोिन होता ह ैऔर भजूल बडी मात्रा में उपलब्ि नहीं होता ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

र्बखरी हुई आबादी  और कृर्र् क्षते्रों की प्रकृर्त भी वहााँ टैंक र्संचाई के पक्ष में ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

  

Q.110) रे्ट र्सरीम के संिभि में, र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. जेट िाराएाँ ऊपरी वायमुंडल पर संचररत होने वाली दीघि र्वसर्पित तरंगें हैं। 

2. पथृ्वी पर जेट िाराएाँ आमतौर पर पर्िम से पवूि की ओर चलती हैं। 
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3. तापमान जेट स्रीम के वेग को प्रभार्वत करता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3   

b) केवल 2 और 3    

c) केवल 1 और 2     

d) 1, 2 और 3     

Q.110) Solution (d) 

जेट िाराए ंऊपरी वायमुंडल पर चलने वाली लंबी तरंगें हैं, जो 30 र्डग्री से 60 र्डग्री अक्षांश तक अत्यर्िक प्रबल होती हैं । 

इसर्िए कथि 1 सही है 

पथृ्वी पर जेट िाराएाँ आमतौर पर पर्िम से पवूि की ओर चलती हैं। 

इसर्िए कथि 2 सही है 

तापमान जेट स्रीम के वेग को प्रभार्वत करता ह ै। 

इसर्िए कथि 3 सही है 

Q. 111) ओिेरीकल्चर (Olericulture) शब्ि का क्या अथि है- 

a) इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो सब्जी फसलों के वैज्ञार्नक अध्ययन से संबंर्ित 

ह ै

b) इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो सजावटी फूलों और फसलों के वैज्ञार्नक 

अध्ययन से संबंर्ित ह ै

c) इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो फल के वजै्ञार्नक अध्ययन से संबंर्ित ह ै

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q.111) Solution (a) 

ओलेरीकल्चर शब्द लैर्टन भार्ा के शब्द ऑलेरस (olerus) से र्लया गया ह ैर्जसका अथि 'सर्ब्जयां' ह ैऔर कल्चर (cultura) 

का अथि 'खेती' ह।ै इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो सब्जी फसलों के वजै्ञार्नक अध्ययन 

से संबंर्ित ह ै

इसर्िए र्िकल्प a सही है 

पोमोिॉर्ी (Pomology) 

यह शब्द लैर्टन शब्द पोमो (poma) और लॉगस (logus) से र्लया गया ह।ै पोमा का अथि फल ह ैऔर लॉगस का अथि 

‘अध्ययन, ज्ञान’ ह।ै इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो फलों की फसलों के वैज्ञार्नक 

अध्ययन से संबंर्ित ह।ै 
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फ्िोरीकल्चर (Floriculture) 

फ्लोरीकल्चर शब्द की उत्पर्ि लरै्टन के शब्द फ्लोरस (florus) और कल्चर (cultura) से हुई ह।ै फ्लोरस का अथि 'फूल' ह ै

और कल्चर का अथि 'खेती' ह।ै इसे बागवानी की एक शाखा के रूप में पररभार्र्त र्कया जा सकता ह,ै जो फूलों और सजावटी 

फसलों के वैज्ञार्नक अध्ययन से संबंर्ित ह।ै 

Q. 112) गोल्डि राइस के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें- 

1. गोल्डन राइस चावल की र्कस्मों का सामरू्हक नाम ह ैर्जसे र्वकासशील दशेों में र्वटार्मन ए की कमी का मकुाबला करन े

के र्लए आनुवंर्शक रूप से संशोर्ित र्कया जाता हैं। 

2. गोल्डन राइस बनाने के र्लए, वजै्ञार्नकों न ेमक्का के बीटा-कैरोटीन जीन से चावल के पौिों को संशोर्ित र्कया था। 

इसर्लए चावल के पौिों में उच्च नारंगी रंग का वणिक उत्पन्न होने लगा ह।ै 

उपरोक्त  कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 112) Solution (c) 

गोल्डन राइस चावल की र्कस्मों का सामरू्हक नाम ह ैजो र्वकासशील दशेों में र्वटार्मन ए की कमी का मकुाबला करने के र्लए 

आनुवंर्शक रूप से संशोर्ित र्कया गया हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

गोल्डन राइस बनाने के र्लए, वैज्ञार्नकों न ेमक्का के बीटा-कैरोटीन जीन से चावल के पौिों को संशोर्ित र्कया था। इसर्लए चावल 

के पौिों में उच्च नारंगी रंग का वणिक उत्पन्न होने लगा ह ै। 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q. 113) अंतरािष्ट्रीय चािि अिुसंधाि संर्सथाि (IRRI) के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. यह दरु्नया का प्रमखु अनुसंिान संगठन ह ैजो चावल र्वज्ञान के माध्यम से गरीबी और भखू को कम करने, चावल र्कसानों 

के स्वास्थ्य और कल्याण में सिुार करने के र्लए समर्पित ह ै

2. IRRI एक स्वतंत्र, लाभ-कारी, अनुसंिान और शकै्षर्णक संस्थान ह।ै 

उपरोक्त  कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 
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c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 113) Solution (a) 

अंतरािष्ट्रीय चावल अनुसंिान संस्थान (IRRI) र्वश्व का प्रमखु अनुसंिान संगठन ह ैजो चावल र्वज्ञान के माध्यम से गरीबी और 

भखू को कम करने के र्लए समर्पित ह;ै र्जसका उद्देश्य चावल र्कसानों और उपभोक्ताओ ंके स्वास्थ्य और कल्याण में सिुार; और 

आने वाली पीर्ढ़यों के र्लए चावल उगाने वाले पयािवरण की रक्षा करना। 

इसर्िए कथि 1 सही है। 

IRRI एक स्वततं्र, गरै-लाभकारी, अनुसंिान और शरै्क्षक संस्थान ह,ै र्जसकी स्थापना 1960 में र्फलीपींस सरकार के समथिन 

से फोडि और रॉकफेलर फाउंडेशन द्वारा की गई थी। 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

 

Q. 114) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा िेती योग्य ख़राब- भरू्म (Culturable Waste-Land) के बारे में सही 

है- 

1. कोई भी भरू्म जो पााँच वर्ि से अर्िक समय के र्लए परती (अप्रयकु्त) रह जाती ह,ै उसे खतेी योग्य ख़राब- भरू्म 

(Culturable Waste-Land)  माना जाता ह ै

2. इसे पनुर्निमाण प्रथाओ ंके माध्यम से सिुारने के बाद खतेी योग्य बनाया जा सकता ह ै  

3. कोई भी भरू्म जो एक या एक से कम कृर्र् वर्ि के र्लए खतेी के र्बना छोडी जाती ह,ै उसे खेती योग्य ख़राब- भरू्म माना 

जाता ह ै

उपरोक्त  कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) 1, 2 और 3 

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 1 और 3  

Q. 114) Solution (a) 

िेती योग्य ख़राब- भरू्म (Culturable Waste-Land) 

कोई भी भरू्म जो पाचं साल से अर्िक समय तक परती (अप्रयकु्त) रह जाती ह,ै उसे इस श्ेणी में शार्मल र्कया जाता ह।ै 

इसे पनुर्निमाण प्रथाओ ंके माध्यम से सिुारन ेके बाद खतेी योग्य बनाया जा सकता ह ै  
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इसर्िए कथि 1 और 2 सही हैं। 

ितिमाि परती भरू्म 

यह वह भरू्म ह ैर्जसे एक या एक से कम कृर्र् वर्ि के र्लए खेती के र्बना छोड र्दया जाता ह।ै इस प्रकार भरू्म को कुछ समय खाली 

छोडना और र्फर इसमें कृर्र् करना परुानी पद्धर्त ह।ै भरू्म प्राकृर्तक प्रर्क्रयाओ ंके माध्यम से खोई हईु उविरता को पनुः प्राप्त करती 

ह।ै 

Q. 115) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा युग्म सही रूप से मेि िाता है / है: 

र्सथािांतररत कृर्ष के िाम     उपयोगकताि िेश  

1. र्मल्पा (Milpa)    मेर्क्सको 

2. रोका (Roca)   ब्राजील 

3. लदागं (Ladang)  मलेर्शया 

4. झरू्मंग (Jhumming)  उिर-पवूि भारत 

िीचे र्िए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें 

a) केवल 1 और 4  

b) केवल 1 और 3  

c) केवल 1, 2 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 115) Solution (d) 

स्थानांतररत कृर्र् को र्वश्व के अलग-अलग र्हस्सों में अलग-अलग नामों से जाना जाता ह।ै 

स्थानांतररत कृर्र् का प्रयोग और नाम ह ै

र्सथािांतररत कृर्ष के िाम  उपयोग 

1. र्मल्पा (Milpa)    मेर्क्सको 

2. रोका (Roca)   ब्राजील 

3. लदागं (Ladang)  मलेर्शया 

4. झरू्मंग (Jhumming)  उिर-पवूि भारत 

 

Q. 116) एक ही िेत में एक के बाि एक अिग-अिग फसिें उगाकर फसि का चर्िकरण / सर्सय आितिि (Crop 

rotation) र्कया र्ाता है। र्िम्िर्िर्ित में से कौि से फसि रोटेशि के िाभ हैं? 

1. र्मट्टी की उविरता को बनाए रखता ह ै

2. कीट र्नयंत्रण में मदद करता ह ै
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3. र्मट्टी के र्नम्नीकरण को रोकता ह ै

िीचे र्िए गए कूट से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1  

c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 116) Solution (d) 

• फसल का चर्क्रकरण / सस्य आवतिन (Crop rotation) सबसे परुानी और सबसे प्रभावी पारंपररक कृर्र् र्नयंत्रण 

रणनीर्तयों में से एक ह।ै 

• इसका अथि ह ैर्क एक ही खेत में लगाए गए र्वर्शष्ट फसलों का र्नयोर्जत क्रम। 

• इसका यह भी अथि ह ैर्क सफल उत्पार्दत फसल र्पछले वर्ि की तलुना में एक अलग पररवार (family) से संबंर्ित 

होती ह।ै 

• र्नयोर्जत रोटेशन (planned rotation) इससे र्भन्न 2 या 3 वर्ि या लंबी अवर्ि  के र्लए र्कया जाताह।ै 

फसि का चर्िकरण: 

1. र्मट्टी की उविरता को बनाए रखता ह ै

2. कीट र्नयंत्रण में मदद करता ह ै

3. र्मट्टी के र्नम्नीकरण को रोकता ह ै

 

Q. 117) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि रै्र्िक कृर्ष के संबंध में सही है / हैं? 

1. जैर्वक कृर्र् से तात्पयि ह ैर्क कृर्त्रम उविरकों और कीटनाशकों का उपयोग र्कए र्बना कृर्र् के र्लए पारंपररक तरीकों का 

उपयोग करना। 

2. जैर्वक कृर्र् पारंपररक खतेी की तलुना में बहुत कम उपज पैदा करती ह।ै 

3. यह मदृा की जैर्वक गर्तर्वर्ि को प्रोत्सार्हत करके मदृा की उविरता बनाए रखने में मदद करता ह।ै 

िीचे र्िए गए कूट से सही उत्तर चुिें: 

a) केवल 1 और 2  

b) केवल 1  

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
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Q. 117) Solution (c) 

जैर्वक कृर्र् से तात्पयि ह ैर्क कृर्त्रम उविरकों और कीटनाशकों का उपयोग र्कए र्बना कृर्र् के र्लए पारंपररक तरीकों का उपयोग 

करना। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

यह सार्बत करने का कोई वैज्ञार्नक आिार नहीं ह ैर्क जैर्वक कृर्र् पारंपररक खेती की तलुना में बहतु कम उपज पैदा करती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

यह मदृा की जैर्वक गर्तर्वर्ि को प्रोत्सार्हत करके मदृा की उविरता बनाए रखने में मदद करता ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 118) बार्रा/ मोटे अिार् (Millets) के संबंध में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. बाजरा कम अवर्ि (3-4 महीने) के मौसम में उगाए जाने वाली गमि मौसम की घास हैं, र्जसे उन क्षेत्रों में उगाया जाता 

ह ैजहााँ चावल और गेह  ंजैसी मखु्य फसलें सफलतापवूिक नहीं उगाई जा सकती हैं। 

2. कनािटक भारत का सवोच्च बाजरा उत्पादक राज्य ह।ै 

3. बाजरे की खतेी कम उपजाऊ भरू्म, पहाडी, आर्दवासी और वर्ाि आिाररत क्षते्रों में की जाती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 3  

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 118) Solution (c) 

बाजरा कम अवर्ि (3-4 महीने) के मौसम में उगाए जाने वाले गमि मौसम के घास हैं, र्जसे उन क्षेत्रों में उगाया जाता ह ैजहााँ चावल 

और गेह  ंजैसी मखु्य फसलें सफलतापवूिक नहीं उगाई जा सकती हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

राजस्थान भारत में सबसे अर्िक बाजरा उत्पादक राज्य ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

यह कम उपजाऊ भरू्म, पहाडी, आर्दवासी और वर्ाि आिाररत क्षते्रों में बाजरा की खेती की जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 119) गेह ं के संबधं में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 
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1. यह समशीतोष्ट्ण क्षते्र और सदुरू उिर के ठंडे इलाकों में उगाया जा सकता ह,ै यहा ंतक र्क इसे 60 र्डग्री उिरी अक्षांश 

से आगे भी उगाया जाता ह।ै 

2. र्मट्टी की दोमट या क्ले बनावट, अच्छी संरचना और मध्यम जल िारण क्षमता वाली मदृा गहे ाँ की खेती के र्लए आदशि 

होती ह।ै 

3. इसकी खेती समदु्र तल से 3300 मीटर की उंचाई पर की जा सकती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 3  

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 119) Solution (d) 

यह समशीतोष्ट्ण क्षते्र और सदुरू उिर के ठंडे इलाकों में उगाया जा सकता ह,ै यहां तक र्क इसे 60 र्डग्री उिरी अक्षांश से आग ेभी 

उगाया जाता ह।ै 

 

इसर्िए कथि 1 सही है 

 

र्मट्टी की दोमट या क्ले बनावट, अच्छी संरचना और मध्यम जल िारण क्षमता वाली मदृा गेह ाँ की खेती के र्लए आदशि होती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

इसकी खेती समदु्र तल से 3300 मीटर की उंचाई पर की जा सकती ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q.120) कािी मृिा के संबधं में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. अर्िकांश काली मदृा के र्लए मलू सामग्री ज्वालामखुी चट्टानें हैं र्जनका र्नमािण दक्कन के पठार में हुआ ह।ै 

2. काली मदृा में नमी की अत्यर्िक मात्रा पायी जाती ह।ै 

3. ये मदृा कपास की फसल, तंबाकू, अरंडी, सरूजमखुी और बाजरे के र्लए सबसे उपयकु्त हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 3 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 3 
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d) 1, 2 और 3 

Q.120) Solution (d) 

अर्िकांश काली मदृा के र्लए मलू सामग्री ज्वालामखुी चट्टानें हैं  र्जनका र्नमािण दक्कन के पठार से हुआ ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

काली मदृा में नमी की अत्यर्िक मात्रा पायी जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

ये मदृा कपास की फसल, तंबाकू, अरंडी, सरूजमखुी और बाजरे के र्लए सबसे उपयकु्त हैं। 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 121) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें र्ो प्रमुि र्हमाियी ििी प्रणार्ियों (Himalayan River 

Systems) में से एक का िणिि करते हैं 

1. यह भारत में र्हमालय की नर्दयों में सबसे पर्िमी नदी ह ै

2. यह लद्दाख और जस्कर श्रे्णयों (Ladakh & Zaskar Ranges) के बीच उिर-पर्िम र्दशा में बहती ह ै

3. यह कैलाश पवित श्ृखंला में र्तब्बती क्षते्र में बोखार च ू(Bokhar Chu) के पास एक ग्लेर्शयर से र्नकलती ह ै

र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी ििी उपरोक्त कथिों को पूणि करती है? 

a) सतलज नदी 

b) झेलम नदी 

c) र्संि ुनदी  

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q. 121) Solution (c) 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– GEOGRAPHY 
 

र्संधु प्रणािी (The Indus System) 

यह दरु्नया के सबसे बडे नदी-अपवाह में से एक ह,ै र्जसकी कुल लंबाई 2,880 र्कमी (भारत में 1,114 र्कमी) ह।ै इडंस 

(Indus) को र्संि ुके रूप में भी जाना जाता ह,ै यह भारत में र्हमालय की नर्दयों में सबसे पर्िमी नदी ह।ै 

यह कैलाश पवित श्ृंखला में 4,164 मीटर की ऊंचाई पर बोखार च ू(Bokhar Chu) (र्तब्बती क्षेत्र में) के पास एक ग्लेर्शयर 

से र्नकलती ह।ै र्तब्बत में, इसे र्संगीखंबन या शेर के मुंह (‘SingiKhamban; or Lion’s mouth) के रूप में जाना 

जाता ह।ै 

लद्दाख और जस्कर श्ेर्णयों के बीच उिर-पर्िम र्दशा में बहन ेके बाद, यह लद्दाख और बार्ल्टस्तान से होकर गजुरती ह।ै लद्दाख 

रेंज में काटती जाता ह।ै यह जम्म ूऔर कश्मीर में र्गलर्गत के पास एक वहृत गाजि बनती ह।ै 

इसर्िए र्िकल्प c सही है 

 

Q. 122) िह्मपुत्र ििी के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. मानसरोवर झील के पास कैलाश श्ेणी के चेमायुाँगडंुग ग्लेर्शयर (Chemayungdung glacier) से इसकी उत्पर्ि 

हुई ह ै

2. रांगो साग्पों (Rango Tsangpo) र्तब्बत में इस नदी से दर्हन ेओर से र्मलने वाली प्रमखु सहायक नदी ह ै

3. यह अरुणाचल प्रदशे के सर्दया शहर के पर्िम से भारत में प्रवेश करती ह ै

4. इसकी दायीं ओर से र्मलने वाली मखु्य सहायक नर्दयााँ र्दबागं या र्सकंग और लोर्हत हैं 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/से सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) 1, 2, 3 और 4 

c) केवल 3 और 4 

d) केवल 1 और 3  

Q. 122) Solution (d) 

ब्रह्मपतु्र, जो दरु्नया की सबसे बडी नर्दयों में से एक ह,ै का उद्गम मानसरोवर झील  के पास कैलाश पवित के चेमायुाँगडंुग ग्लेर्शयर 

(Chemayungdung glacier)  से हुआ ह।ै यहााँ से यह पवूि र्दशा में अनुदधै्र्य रूप (Longitudinally) में बहती 

हुई दर्क्षणी र्तब्बत के शषु्ट्क व समतल मैदान में लगभग 1200 र्कमी की दरूी तय करती ह,ै जहााँ इसे सांग्पो (Psangpo) के 

नाम से जाना जाता ह।ै र्जसका अथि ह ै'शदु्ध करनेवाला'। 
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इसर्िए कथि 1 सही है। 

र्तब्बत रागंो साग्पों (Rango Tsangpo) इसके दार्हने तट से र्मलने वाली प्रमखु सहायक नदी ह।ै नामचा बरवा (7,755 

मीटर) के र्नकट यह महाराखड्ड का र्नमािण करती हुई तेज बहाव के साथ मध्य र्हमालय से बाहर र्नकलती ह।ै इसे र्हमालय के 

र्गररपाद में र्सशगं या र्दशगं के नाम से जानते हैं। 

इसर्िए कथि 2 गित है। 

इसे र्हमालय के र्गररपाद में र्सशगं या र्दशगं के नाम से जानते हैं। अरुणाचल प्रदशे में सार्दया कस्ब ेके पर्िमी भाग से यह नदी 

भारत में प्रवेश करती ह।ै   

इसर्िए कथि 3 सही है। 

दर्क्षण पर्िम में बहते हुए इसके बाएाँ तट पर इसकी प्रमखु सहायक नर्दयााँ र्दबांग (र्सकांग) और लोर्हत र्मलती ह ैतथा इसके 

बाद यह नदी ब्रह्मपतु्र के नाम से जानी जाती ह।ै 

इसर्िए कथि 4 गित है। 

 

Q. 123) सुिूर अतीत में तीि प्रमुि भूिैज्ञार्िक घटिाओ ंिे प्रायद्वीपीय भारत की ितिमाि र्ि र्िकासी प्रणार्ियों 

को आकार र्िया है। इसमें शार्मि है 

1. प्रायद्वीप का पर्िमी पाश्र्व अवतलन के कारण समदु्र तल से नीचे चला गया। 

2. र्हमालय में होने वाले उत्थान के कारण प्रायद्वीपीय खंड के उिरी भाग का अवतलन हुआ और भ्रंश द्रोर्णयों का र्नमािण 

हुआ। 

3. प्रायद्वीप खंड उिर पर्िम र्दशा से दर्क्षण पवूि र्दशा में झकु गया। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/से सही है / हैं? 

a) केवल1 और 2  

b) 1, 2 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) केवल1 और 3  

Q. 123) Solution (b) 

प्रायद्वीपीय अपिाह तन्त्र का उर्द्वकास 
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प्रायद्वीपीय भारत के अपवाह ततं्र को तीन प्रमखु भगूर्भिक घटनाओ ंन ेप्रभार्वत र्कया ह-ै 

1. प्रायद्वीप के पर्िमी पार्श्ि का अितिि-आरंर्भक टर्शियरी काल के दौरान प्रायद्वीप के पर्िमी पाश्वि का अवतलन या 

िाँसाव र्जससे यह समदु्रतल से नीचे चला गया। इससे मलू जल संभर के दोनों ओर नदी की सामान्यतः समर्मत योजनामें 

गडबडी हो गई। 

2. र्हमािय में होिे िािे प्रोत्थाि के कारण प्रायद्वीप खंड के उिरी भाग का अवतलन हुआ और पररणामस्वरूप भ्रंश 

द्रोर्णयों का र्नमािण हआु। नमिदा और तापी इन्हीं भ्रंश घार्टयों में बह रही हैं औरअपरद पदाथि से मलू दरारों को भर रही 

हैं। इसीर्लए इन नर्दयों में जलोढ़ व डेल्टा र्नक्षपे की कमी पाई जाती ह।ै 

3. इसी काल में प्रायद्वीप िंड उत्तर-पर्िम र्िशा से, िर्क्षण-पूिि र्िशा में झुक गया। पररणामस्वरूप इसका अपवाह 

बंगाल की खाडी की ओर उन्मखु हो गया। 

इसर्िए सभी कथि सही हैं। 

Q. 124) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. कोसी नदी र्जम कॉबटे नेशनल पाकि  से होकर बहती ह ै

2. कोसी नदी को ‘र्बहार का शोक’ कहा जाता ह ै

3. नमिदा और तापी एकमात्र लंबी नर्दयााँ हैं, जो पर्िम की ओर बहती हैं और ज्वारनदमखु (estuaries) बनाती हैं 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/ से सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2  

b) 1, 2 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) केवल 1 और 3  

Q. 124) Solution (b) 

कोसी नदी र्जम कॉबटे नेशनल पाकि  से होकर बहती ह ैऔर पास के क्षेत्र के र्लए महत्वपणूि जल संसािनों के रूप में कायि करती 

ह।ै कॉबेट जंगल का प्रमखु भाग कोसी नदी के तट पर र्स्थत ह।ै 

अतः कथि 1 सही है। 

कोसी नदी को ‘र्बहार का शोक’ कहा जाता ह।ै 

अतः कथि 2 सही है। 
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पर्िमी घाट के पर्िम में बहने वाली कई छोटी िाराएाँ हैं। नमिदा और तापी एकमात्र लंबी नर्दयााँ हैं, ज्वारनदमखु (estuaries) 

बनाती हैं। 

अतः कथि 3 सही है। 

Q. 125) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें 

1. यह भारत का सबसे बडा लगैनू ह।ै 

2. इसे भारत के "रामसर साइट" के रूप में नार्मत र्कया गया था 

3. नाला बाना आइसलैंड (Nala bana island) इसका र्हस्सा ह ै

र्िम्िर्िर्ित में से कौि सी उपरोक्त र्िशेषताओ ंका िणिि करती है? 

a) परु्लकट झील 

b) र्चर्लका झील 

c) कोल्लेरू झील 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q. 125) Solution (b) 

ओर्डशा राज्य में र्स्थत, र्चर्लका भारत में सबसे बडा तटीय लैगनू और दरु्नया में दसूरा सबसे बडा लैगनू ह।ै र्वश्व की सबसे बडा 

तटीय लगैनू न्य ूकैलेडोर्नया में न्य ूकैलेडोर्नयन बैररयर रीफ ह।ै सर्दियों में र्चर्लका झील भारतीय उपमहाद्वीप में प्रवासी पर्क्षयों के 

र्लए सबसे बडा शीतकालीन मैदान बन जाता ह।ै यह झील कई पौिों और जानवरों की कई लपु्तप्राय प्रजार्तयों की मेजबानी करती 

ह।ै 

इसकी समदृ्ध जैव-र्वर्विता और पाररर्स्थर्तक महत्व के कारण, र्चर्लका को भारत के "रामसर साइट" के रूप में नार्मत र्कया 

गया था। 

नाला बना आइसलैंड भारत की सबसे बडी खारे पानी की झील, र्चर्लका झील का र्हस्सा ह।ै 

इसर्िए र्िकल्प b सही है 

Q. 126) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा / से मािसूि गति (monsoon trough) के र्हमािय के करीब र्ािे के 

र्िए र्िर्हताथि हैं? 

1. मैदानी इलाकों में लंबे समय तक सखूे का बना रहना । 

2. मैदानों इलाकों में सखू ेकी पररर्स्थती स्थार्पत होती ह।ै 
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3. र्हमालयी नर्दयों के पवितीय जलग्रहण क्षेत्रों में व्यापक वर्ाि होती ह।ै 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

a) केवल 1 और 3  

b) केवल 1 और 2  

c) केवल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 126) Solution (a) 

जब भी िरुी र्हमालय के करीब आती ह ैतो मदैानी इलाकों में लंबे समय तक सखूा रहता ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

इससे मैदानी इलाकों में भारी बाररश होगी। इस भारी बाररश के कारण बाढ़ से तबाही होतीह,ै र्जससे मैदानी इलाकों में जान-माल 

की क्षर्त होती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

र्हमालयी नर्दयों के पवितीय जलग्रहण क्षेत्रों में व्यापक वर्ाि होती ह।ै 

इसर्िए कथि 3 सही है 

 

Q. 127) र्िम्िर्िर्ित में से कौि सा कथि मािसूि के संबंध में सही है / हैं? 

1. दर्क्षण-पर्िम मानसनू गर्मियों के दौरान वर्ाि लाती ह ैजबर्क पवूोिर मानसनू सर्दियों के दौरान वर्ाि लाती ह।ै 

2. दर्क्षण-पर्िम मानसनू के दौरान, भारतीय उपमहाद्वीप में उच्च दाब होता ह ैऔर वाय ुकी र्दशा ऑस्रेर्लया से भारतीय 

उपमहाद्वीप की ओर होती ह।ै 

3. पवूोिर मानसनू की र्दशा समदु्र की ओर ह,ै इसर्लए इसमें नमी नहीं ह ैऔर बंगाल की खाडी से बहन ेके बाद इसमें 

शषु्ट्कता और शीतलता आती ह ैऔर यह केवल तर्मलनाडु के पवूी र्हस्से में वर्ाि लाती ह।ै 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 2 और 3 
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d) केवल 1 और 2  

 

Q. 127) समािान (a) 

दर्क्षण-पर्िम मानसनू गर्मियों के दौरान वर्ाि लाती ह ैजबर्क पवूोिर मानसनू सर्दियों के दौरान वर्ाि लाती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

दर्क्षण-पर्िम मानसनू के दौरान, भारतीय उपमहाद्वीप में उच्च दबाव होता ह ैऔर वाय ुकी र्दशा ऑस्रेर्लया से भारतीय 

उपमहाद्वीप की ओर होती ह।ै 

दर्क्षण पर्िम मानसनू के दौरान, भारतीय उपमहाद्वीप में र्नम्न दाब होता ह ैऔर वाय ुकी र्दशा ऑस्रेर्लया (उच्च) से भारतीय 

उपमहाद्वीप (कम) की ओर होती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

पवूोिर मानसनू की र्दशा समदु्र की ओर होती ह ैइसर्लए इसमें नमी नहीं होती ह ैऔर बंगाल की खाडी से बहने के बाद इसमें 

शषु्ट्कता और शीतलता आती ह ैऔर इसके कारण आंध्र प्रदशे, पदुचुेरी और तर्मलनाडु में वर्ाि होती ह।ै 

इसर्िए कथि 3 गित है 

 

Q. 128) र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें। 

1. जेट िाराएं वाय ुके द्रव्यमान र्वर्नमय द्वारा अक्षांशीय ताप संतलुन के रखरखाव में मदद करती हैं। 

2. जेट स्रीम भी एक ऊबड उडान(bumpy flight) का कारण बन सकती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/ से सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q. 128) Solution (c) 
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जेट िाराए ंवाय ुके द्रव्यमान र्वर्नमय द्वारा अक्षांशीय ताप संतलुन के रखरखाव में मदद करती हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

जेट स्रीम भी एक ऊबड उडान का कारण बन सकती ह,ै क्योंर्क जटे स्रीम कभी-कभी अप्रत्यार्शत होती ह ैऔर मौसम के शांत 

और स्पष्ट र्दखने पर भी अचानक गर्त पदैा कर सकती ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

 

Q. 129) िह्मपुत्र ििी के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. यह र्हमालय के समानातंर पवूि की ओर बहती ह।ै 

2. नंगा पवित पर पहुचंने पर, यह एक ‘U’ मोड लतेी ह ैऔर अरुणाचल प्रदशे में एक गाजि बनाते हएु भारत में प्रवेश 

करतीह।ै 

3. तीस्ता नदी इसकी दार्हने से र्मलने वाली सहायक नदी ह।ै 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

a) केवल 2 और 3  

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 129) Solution (c) 

यह र्हमालय के समानातंर पवूि की ओर बहती ह।ै 

इसर्िए कथि 1 सही है 

नामचाबरवा पहुचंने पर यह एक ‘U’ मोड लतेी ह ैऔर अरुणाचल प्रदशे में एक गाजि बनाते हुए भारत में प्रवेश करतीह।ै 

इसर्िए कथि 2 गित है 

ब्रह्मपतु्र की दायीं तट से र्मलने वाली सहायक नर्दयााँ कामेंग नदी, मानसरोवर, बेकी नदी, रैडक नदी, जलंिा नदी, तीस्ता नदी, 

सबुनर्सरी नदी हैं। 

इसर्िए कथि 3 सही है 
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Q.130) महाियी / मंडोिी ििी के बारे में र्िम्िर्िर्ित कथिों पर र्िचार करें: 

1. कलासा और बंडुरी इसकी सहायक नर्दयााँ हैं। 

2. यह पर्िम की ओर बहने वाली नदी ह।ै 

3. महादयी नदी जल र्ववाद मध्य प्रदशे, कनािटक और महाराष्ट्र के बीच ह।ै 

िीचे र्िए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

a) केवल 2 और 3 

b) केवल1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.130) Solution (b) 

कलासा और बंडुरी इसकी सहायक नर्दयााँ हैं। 

इसर्िए कथि 1 सही है 

यह पर्िम की ओर बहने वाली नदी ह।ै 

इसर्िए कथि 2 सही है 

महादयी नदी जल र्ववाद गोवा, कनािटक और महाराष्ट्र के बीच ह ै

इसर्िए कथि 3 गित है 

 


